Министерство науки и высшего образования Российской Федерации Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Костромской государственный университет» (КГУ)

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СТРАН БЛИЖНЕГО ЗАРУБЕЖЬЯ

Направление подготовки 41.03.05 Международные отношения Направленность: Внешнеэкономическая деятельность и межкультурное взаимодействие

Квалификация выпускника: бакалавр

Учебно-методическое пособие автор К. А. Зверев

Кострома КГУ 2025 УДК 947+957 (47) (075) ББК 63.3(о)64 я73-1

> Рекомендовано редакционно-издательским советом Костромского государственного университета

Рецензенты:

кандидат исторических наук, доцент Н. Н. Бобков; кандидат исторических наук, доцент М. В. Ермушин

Зверев, К. А.

Тенденция развития стран ближнего зарубежья : учебнометодическое пособие / К. А. Зверев. — Кострома : Костромской государственный университет, 2025. — 93 с.

ISBN

Пособие содержит программу дисциплины, тематику лекционного курса и семинарских занятий, каждое из которых снабжено перечнем источников, литературы и методическими рекомендациями. Имеется перечень примерных вопросов для контроля и список учебной и научной литературы.

Предназначено для бакалавров, обучающихся по направлениям подготовки «История» и «Педагогическое образование», направленность «История».

УДК 94(474+479) ББК 63.3(0)64

ISBN

- © Зверев К. А., 2025
- © Костромской государственный университет, 2025

Содержание

Введение

Содержание дисциплины

Тема 1. Причины и последствия распада СССР. Структура и эволюция СНГ

Тема 2. Республика Беларусь и Украина: противоположные модели развития

Тема 3. Республики Закавказья: Грузия, Армения, Азербайджан

Тема 4. Среднеазиатские республики: специфика построения собственной государственности (Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Туркмения и Таджикистан)

Тема 5. Страны Балтии: реализация западного вектора на постсоветском пространстве

Тема 6. Основные итоги развития стран ближнего зарубежьяМетодические рекомендации студентам

Тематика практических занятий

Тематика и задания для рефератов (контрольных работ)

Темы эссе

Примеры тестовых заданий

Примерные вопросы к зачету

Критерии оценки устного ответа

Список основной и дополнительной литературы

Электронные ресурсы

Введение

Цель курса — дать системное знание о развитии стран ближнего зарубежья, об их взаимосвязях и взаимовлияниях и о закономерностях их развития.

Задачи курса:

- показать развитие типов и видов исторических источников;
- выработать навыки источниковедческого анализа и синтеза;
- показать основные закономерности политического и экономического развития стран ближнего зарубежья;
- подготовить профессиональных историков-исследователей.

Дисциплина «История ближнего зарубежья» относится к базовой части профессионального цикла дисциплин.

Курс имеет связь с другими дисциплинами, такими как политология, экономика, история международных отношений и внешней политики, История стран Запада и Востока, и др. В процессе составления курса были учтены достижения зарубежной и отечественной науки.

В результате освоения дисциплины обучающийся должен демонстрировать следующие результаты образования:

знать:

- основные тенденции и этапы развития стран ближнего зарубежья;
- основных политических и государственных деятелей;
- тенденции развития международных отношений, интеграционных и дезинтеграционных процессов на территории бывшего СССР;
- проблемы классификации исторических источников, дискуссионные точки зрения по этому вопросу;

- историографию и источниковедение проблемы;
- этнические и этнокультурные особенности, их влияние на политическое, экономическое, социально-культурное развитие стран и регионов;

уметь:

- владеть основными методами риторического анализа;
- самостоятельно находить необходимую информацию в ходе научной работы;
- уметь классифицировать исторические источники и историографию;
- анализировать, сравнивать и структурировать основную информацию по изучаемой проблеме;

владеть:

- основным понятийным аппаратом курса;
- методикой исторического исследования предмета изучаемого курса.

СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Причины и последствия распада СССР. Структура и эволюция СНГ

Распад СССР: причины и последствия. Образование СНГ. Факторы стабильности и неустойчивости советского многонационального государства: экономические, политико-идеологические. административно-правовые. Нарастание центробежных тенденций в СССР и их развитие в 1989—1991 и. Возникновение оппозиционных политических партий и движений в союзных республиках. Политика «суверенизации»: планы и их реализация. Итоги и последствия политического противостояния в Центре и на местах. Проблема «обновления» СССР: позиции Центра и республик. Новоогаревский процесс.

События августа 1991 г. и их влияние на центробежные тенденции в СССР. Реорганизация высших органов власти. Беловежская встреча руководителей РСФСР, Белоруссии и Украины (8 декабря 1991 года). Алма-атинская встреча (21 декабря 1991 года), образование Содружества Независимых Государств. Последствия распада СССР. Влияние распада СССР на международные отношения.

Проблема правопреемства в отношении бывшего СССР. Институционально-правовая структура СНГ.

Переговорный процесс и международно-правовое оформление правопреемства в отношении международных договоров, архивов, собственности бывшего СССР. Россия как «государство-

продолжатель» СССР. Феномен континуитета, правовой и политический аспекты.

Основные учредительные документы. Устав СНГ, уставные и специализированные органы Содружества. Полномочия и порядок работы Совета глав государств, Совета глав правительств, Межпарламентской Ассамблеи, министров иностранных дел, министров обороны. Статус и деятельность Экономического суда, Исполнительного комитета СНГ. Институт представительства в СНГ.

Проблема эффективности органов структуры СНГ, ее эволюция.

Тема 2. Республика Беларусь и Украина: противоположные модели развития

Республика Беларусь. Утверждение у власти президента А. Лукашенко. Этапы российско-белорусского сближения в 1991–1999 гг. Структура руководящих органов союзного государства. Отношения власти и оппозиции в белорусском обществе. Договор между Российской Федерацией и Республикой Беларусь «О создании Союзного государства» от 8 декабря 1999 г.: замысел и перспективы реализации. Политическая система современной Белоруссии: новый авторитаризм и интеграционные тенденции на российском направлении. Специфика президентского правления А. Лукашенко. Политические институты и роль оппозиции — Российский интеграционный контекст. Перспективы эволюции белорусского политического режима. Политическая дестабилизация после президентских выборов 2020 г. и активизация оппозиции.

Украина. Становление государственности в 1991–1999 гг. Основные направления взаимодействия и проблемные узлы российскоукраинских отношений в период руководства президента Л. Кравчука (1991–1994 гг.). Крымский сепаратизм и раздел Черноморского флота. Первый президентский срок Л. Кучмы (1994–1999 гг.). Особенности политического процесса, политические партии и политические блоки Украины. Второе президентство Л. Кучмы: надежды и результаты. Президентская власть, регионы и парламентаризм в современной Украине. Этнорелигиозные факторы. Президентская кампания 2004 г. и ее последствия. «Оранжевая революция». Президентство В. Ющенко и премьерство Ю. Тимошенко. Политическая борьба в парламенте. Внешнеполитический курс Киева. Осложнение российско-украинских отношений. Социальноэкономическая ситуация в стране. «Партия регионов» и президентство В. Януковича. Евромайдан – 2014 и война на юговостоке Украины. Президентство П. Порошенко Договор об ассоциации с ЕС. Президентство В. Зеленского и продолжение военного конфликта на территории Донецкой и Луганской областей.

Тема 3. Республики Закавказья: Грузия, Армения, Азербайджан

Страны Кавказского региона: общая характеристика региона; сходные черты стран региона и специфика.

Грузия. Политическое развитие Грузии: волнения периода перестройки, З. Гамсахурдиа и «Тбилисская война», приход к власти Э. Шеварднадзе: особенности его политики по отношению к России и

Западу. Осетинский конфликт, война в Абхазии. Попытки урегулирования конфликтов и миротворческие усилия России. Фактор России в политической жизни Грузии. «Революция роз» 2003 г. и перегруппировка «молодых демократов». Дефекты современной грузинской государственности. Нерешенность этнических и региональных проблем. Война в Южной Осетии. Внешнеполитический курс Тбилиси. Социальные, экономические и политические реформы М. Саакашвили. Грузия после М. Саакашвили.

Армения. Политический процесс в Армении в 1991–2008 гг.: от Л. Тер-Петросяна к Р. Кочаряну. Истоки Нагорно-Карабахской проблемы. Ориентация Армении на Россию. Особенности российскоармянского сотрудничества. Президент Р. Кочарян и оппозиция. Политические институты армянского государства и общества. Проблемы статуса Нагорного Карабаха: военно-политические и международные отношения. Противоречия самостоятельного развития в Армении. Президент С. Саргсян: внутренняя и внешняя политика. Президентство Н. Пашиняна: внутренний и внешнеполитический курс. Обострение карабахского конфликта в 2020 г.

Азербайджан. Политический процесс в Азербайджане в 1990-е годы: Карабахский конфликт, А. Муталибов, А. Эльчибей, Г. Алиев. Политические партии. Власть и оппозиция. Азербайджан между Западом, Турцией и Россией. Политическое наследие эпохи Гейдара Алиева: основы и пределы политической стабильности. Оппозиционеры и противники клана Алиевых. Карабахский вопрос и политические реалии Азербайджана. Президент Ильхам Алиев и азербайджанская политическая система. Активизация Баку в

Тема 4. Среднеазиатские республики: специфика построения собственной государственности (Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Туркмения и Таджикистан)

Центрально-Азиатский блок стран СНГ: общая характеристика региона, сходные черты стран региона и специфика.

Казахстана. Политическая жизнь Казахстана: жузовые традиции, Д. А. Кунаев, Г. В. Колбин, возвышение Н. А. Назарбаева. Официальная власть и оппозиционные партии. Территориальные споры с Китаем, Узбекистаном и Россией. Положение русскоязычного населения Казахстана. Особенности российско-казахстанских отношений. Нурсултан Назарбаев и политическая система Казахстана. Политическая оппозиция в современном Казахстане. Этнорелигиозные проблемы страны. Казахстанский вариант «евразийского проекта». Политические перспективы режима К. Токаева.

Узбекистан. Особенности руководства И. Каримова, борьба с исламским экстремизмом. Курс на построение светского государства. Внешнеполитические приоритеты. Президент И. Каримов и сохранение авторитарного режима. Социальное и экономическое развитие страны. Восстание в Адижане. Внешнеполитическое маневрирование Ташкента. Президентство Шавката Мирзиёева.

Киргизия. «Мягкий авторитаризм» А. Акаева. Территориальные споры с Узбекистаном и Таджикистаном. Исламский экстремизм и транзит наркотиков. Сотрудничество с Западом, вступление в ВТО. Сотрудничество с Россией. Киргизская модель демократии. Эволюция президентской власти А. Акаева. Способы смягчения эт-

нических и религиозных противоречий. Тенденции к авторитаризму в современной Киргизии. «Тюльпановая революция» 2005 г. и свержение А. Акаева, правление К. Бакиева. Восстание 2010 г. Победа оппозиции. А. Атамбаева.

Таджикистан. Партийное строительство в Таджикистане в годы перестройки, К. Махкамов. Приход к власти партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), начало гражданской войны. Роль российской армии в конфликте. Приход к власти Э. Рахмонова. «Межтаджикский диалог». Проблемы политической системы Таджикистана. Последствия гражданской войны. Президент Э. Рахмонов и его роль в становлении политической системы Таджикистана. Этнорелигиозные противоречия в Таджикистане. Исламский экстремизм и его проявления. Таджикистан в системе международных отношений. Перспективы независимой государственности в современном Таджикистане.

Туркмения. Авторитаризм и изоляционизм политики С. Ниязова. Культ личности С. Ниязова (Туркменбаши, Рухнама). Социально-экономическое развитие Туркмении. Политика нейтралитета. Особенности российско-туркменских отношений. Политическая идеология и политическая практика президента С. Ниязова. Причины и следствия тенденции к туркменской исключительности и автаркии. Влияние зарубежных держав. Особенности туркменского авторитаризма. Правление Г. Бердымухамедова.

Тема 5. Страны Балтии: реализация западного вектора на постсоветском пространстве

Общая характеристика региона, сходные черты стран региона и

специфика. Принцип правового континуитета, реализованный Прибалтийскими республиками в 1991 г. и его последствия.

Эстония. Особенности исторического развития Эстонии, провозглашение независимости 24 февраля 1918 г. и самостоятельное развитие в 1920–1930-е гг. Инкорпорация в состав СССР и период Эстонской ССР. «Поющая революция» 1987–1991 гг. Политическое и экономическое развитие Эстонии в 1990–2000-е гг. Евроатлантическое сближение. Положение русскоязычного населения. События «Бронзовой ночи» 2007 г. и обострение эстонско-российских отношений.

Латвия. Особенности исторического развития Латвии, провозглашение независимости 18 ноября 1918 г. и самостоятельное развитие в 1920-е - 1930-е. Инкорпорация в состав СССР и период Латвийской ССР. «Поющая революция» (Атмода) 1987—1991 гг. «Дни баррикад» в Риге в 1991 г. Политическое и экономическое развитие страны в 1990—2000-е. Евроатлантическое сближение. Положение русскоязычного населения. Латвийско-российские отношения.

Литва. Особенности исторического развития Литвы, провозглашение независимости 16 февраля 1918 г. и самостоятельное развитие в 1920-е — 1930-е. Проблема территориальной принадлежности Виленского края и Клайпеды. Инкорпорация в состав СССР и период Литовской ССР. «Поющая революция» 1987—1991 гг. Роль литовского движения «Саюдис». Экономическая блокада Литвы 1990 г. Политическое и экономическое развитие страны в 1990—2000-е гг. Евроатлантическое сближение. Положение польского и русскоязычного населения. Проблема калининградского транзита и литовско-российские взаимоотношения.

Тема 6. Основные итоги развития стран ближнего зарубежья

Международные отношения на постсоветском пространстве в начале XXI в. Социально-политические конфликты и проблемы обеспечения устойчивого развития на постсоветском пространстве. Тенденции социально-политической дезинтеграции на постсоветском пространстве: проблемы, условия и последствия. Социальное расслоение в постсоветских обществах и роль политических элит. Этнополитические и этнорелигиозные особенности конфликтов на постсоветском пространстве. Возможности и стратегии устойчивого развития в ближнем зарубежье России.

Политические трансформации на постсоветском пространстве в контексте «цветных революций». Противоречия развития стран ближнего зарубежья в начале XXI века. Проблемы «демократического транзита» в Евразии. «Цветные революции» 2003–2005 гг.: общее и особенное. Альтернативы социально-политических трансформаций на постсоветском пространстве на современном этапе. Новые независимые государства (ННГ) Евразии и процессы глобализации.

Постимперское наследие в контексте становления ННГ. Страны СНГ в глобальных проектах социального переустройства. США, Европейский Союз, Китай и другие внешние силы на постсоветском ареале. Разновекторная эволюция ННГ в современном социальнополитическом прогрессе. Политические системы новых независимых государств: из прошлого в будущее.

Альтернативы политического развития на постсоветском пространстве в контексте проблем безопасности и международного сотрудничества. Противоречивые тенденции политической трансформации в странах СНГ. Роль Российской Федерации в политической эволюции государств Евразии.

Методические рекомендации студентам

Студенту настоятельно рекомендуется посещать лекции ввиду ограниченного количества литературы по данной тематике, постоянного обновления содержания лекций. За пропущенные лекции студент должен отчитаться перед преподавателем, представив практическую работу с выполненным заданием.

Самостоятельная работа студента складывается из изучения материалов лекций и рекомендуемой литературы, подготовки к практическим занятиям по вопросам и заданиям, выданным преподавателем в конце лекции. За период обучения необходимо овладеть способностью использовать возможности образовательной среды для достижения личностных, метапредметных и предметных результатов обучения и обеспечения качества учебно-воспитательного процесса средствами преподаваемого учебного предмета; освоить навыки применения методов комплексного анализа исторических источников для объяснения исторических фактов, также овладеть способностью использовать общенаучные принципы и методы познания при анализе конкретно-исторических проблем

По итогам изучения дисциплины проводится собеседование, целью которого является проверка освоенности дисциплины и формирования компетенций.

Тематика практических занятий

Тема 1. Распад СССР

Вопросы:

- 1. Последствия распада СССР. Влияние распада СССР на международные отношения.
- 2. Россия как «государство-продолжатель» СССР. Феномен континуитета на постсоветском пространстве: правовой и политический аспекты.
- 3. Оформление СНГ: основные структуры, причины создания, сильные и слабые стороны организации.
- 4. Анализ Устава СНГ.

- Абдулатипов Р. Г. Федерализм в истории России. В 2 кн. / Р. Г. Абдулатипов, Л. Ф. Болтенкова, Ю. Ф. Яров. Москва : Республика, 1992. 238 с. ISBN 5-250-02379-7.
- 2. Арбатова Н. Станут ли страны СНГ «яблоком раздора» в отношениях России и ЕС? / Н. Арбатова // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 6. С. 15–20.
- 3. Барсенков А. С. Введение в современную российскую историю. 1985–1991 гг. : учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «История» / А. С. Барсенков. Москва : Аспект-Пресс, 2002. 367 с. ISBN 5-7567-0162-1.
- 4. Внешняя политика России. Сборник документов. 1990–1992 гг. / редкол. В. Д. Средин [и др.]. Москва : Междунар. отношения, 1996. 607 с. ISBN 5-7133-0889-8.

- 5. Годин Ю. Квазиинтеграция в СНГ и национальная безопасность России / Ю. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 12. С. 46–51.
- 6. Дахин А. В. Свежее дыхание имперской идеи / А. В. Дахин // Политические исследования. 2004. № 1. С. 32–33.
- 7. Кертман Г. СНГ: между прошлым и настоящим / Г. Кертман // Политические исследования. 2005. № 6. С. 110–125.
- 8. Конституционное право стран СНГ: учебник для вузов / Е. М. Ковешников, М. Н. Марченко, Л. А. Стешенко. Москва: Норма-инфра, 1999. 446 с. ISBN 5-89123-367-3.
- 9. Коржихина Т. П. История российской государственности / Т. П. Коржихина, А.С. Сенин. Москва : Интерпракс, 1995. 347 с. ISBN 5-85235-201-2.
- 10. Крылов А. Новые перспективы России на международной арене / А. Крылов // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 7. С. 91–96.
- 11. Михалева Н. А. Практикум по конституционному праву стран Содружества Независимых Государств: метод. разраб. и норматив. акты / Н. А. Михалева. Москва: Юрид. лит., 1998. 749 с. ISBN 5-7260-0895-2.
- 12. Моисеев Е. Г. Международно-правовые основы сотрудничества стран СНГ / Е. Г. Моисеев. Москва : Юристъ, 1997. 265 с. ISBN 5-7975-0008-6.
- 13. Процессы интеграции на постсоветском пространстве: тенденции и противоречия // Проблемы постсоветских стран. Москва: ИМЭПИ РАН, 2001. Вып. 3. С. 133–146.
- 14. Резникова О. Модернизация России и взаимодействие в

- СНГ / О. Резникова // Мировая экономика и международные отношения. -2000. -№ 3. C. 58–66.
- 15. Стрежнева М. В. ЕС и СНГ: сравнительный анализ институтов / М. В. Стрежнева. Москва : МОНФ, 1999. 265 с. ISBN 5-89554-143-7.
- 16. Торомырзаев Э., Дорошенко В. Проблемы активизации интеграционных процессов в Содружестве Независимых Государств / Э. Торомырзаев, В. Дорошенко // Общество и экономика. 2005. № 7–8. С. 195–228.
- 17. Трагедия великой державы: национальный вопрос и распад Советского Союза: сб. ст. / отв. ред. Г. Н. Севостьянов. Москва: Социально-политическая мысль, 2005. 600 с. ISBN 5-902168-41-4.
- 18. Устав Содружества Независимых Государств // Дипломатический вестник. $1993. N_{\odot} 9 10. C. 31 38.$
- Федулова Н. Россия и СНГ: время собирать камни / Н. Федулова // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 1. С. 104–111.
- 20. Халевинская Е. Д. Интеграция, сотрудничество и развитие на постсоветском пространстве / Е. Д. Халевинская. Москва : Магистр : ИН-ФРА-М, 2012. 199 с. ISBN 978-5-9776-0248-8.
- 21. Ципко В. «Территория», или Попытка разобраться в причинах краха Советской империи / В. Ципко // Родина. 1992. № 8–9. С. 20–24.
- 22. Четверикова А. Россия в СНГ-контексте: взгляд из Франции / А. Четверикова // Мировая экономика и международные отношения. 2011. N 27. C. 123-128.

23. Шумский Н. Содружество Независимых Государств: первые 20 лет / Н. Шумский // Вопросы экономики. – 2011. – № 12. – С. 90–101.

Тема 2. Белоруссия

Вопросы:

- 1. Особенности политической жизни Белоруссии в период руководства С. Шушкевича (1991–1993).
- 2. Приход к власти А. Лукашенко: специфика его политического и экономического курса.
- 3. Внешнеполитический курс Белоруссии в 1990–2010-е гг.; строительство союзного государства с Россией.

- 1. Аверьянов-Минский К. Белорусский национализм против русского мира / К. Аверьянов-Минский, В. Мальцев. Москва : MMO «CIS-EMO», 2015. 191 с. ISBN 978-5-8041-0808-4.
- 2. Василевич Г. А. 1991 год: хроника пикирующей страны / Г. А. Василевич. Минск: Право и экономика, 2012. 171 с.
- 3. Годин Ю. Ф. Россия и Белоруссия: 10 лет интеграционной несовместимости / Ю. Ф. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 10. С. 24–26.
- 4. Годин Ю. Ф. Почему России выгоден союз с Республикой Беларусь? / Ю. Ф. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2007. № 11. С. 85–91.

- Кизима С. А. Белорусский менталитет в российско-белорусских отношениях / С. А. Кизима // Свободная мысль. 2009. № 2. С. 47–60.
- Коктыш К. Постсоветская трансформация Белоруссии / К. Коктыш // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 2. С. 72–79.
- 7. Никитенко П. Предпринимательство в белорусской институциональной модели / П. Никитенко, А. Лученок // Общество и экономика. -2005. -№ 9. C. 82–112.
- Никитина Ю. Внешнеполитические ориентиры Белоруссии в сфере безопасности: между НАТО и ОДКБ / Ю. Никитина // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 6. С. 77–80.
- Рябов Б. Введение единой валюты в Союзе России и Беларуси: проблемы и перспективы / Б. Рябов // Вопросы экономики. – 2004. – № 10. – С. 129–140.
- Сакович В. О земельной реформе в Беларуси на рубеже XX–XXI вв. / В. Сакович // Общество и экономика. 2005. № 5. С. 108–124.
- Соколова Г. Социологическая экспертиза как инструмент анализа социальных последствий экономических реформ в Беларуси / Г. Соколова // Общество и экономика. 2004. № 7–8. С. 312–320.
- 12. Устав Союза Беларуси и России // Российская газета. 1997. 24 мая.

Федосов В. Интеграция России и Белоруссии / В. Федосов
 // Мировая экономика и международные отношения. – 2006. –
 № 6. – С. 70–76.

Тема 3. Украина

Вопросы:

- 1. Украина в 1990-е гг.: политическое и экономическое развитие страны.
- 2. «Оранжевая революция» 2004 г.: причины и последствия.
- 3. Украина в период президентства В. Ющенко и В. Януковича: внутренняя и внешняя политика.
- 4. Украинский кризис 2014 г.: причины, последствия, прогнозы.

- Борисов В. А. Ночное домино на Октябрьской площади / В. А. Борисов. Москва : РОССПЭН, 1999. 271 с. ISBN 5-8243-0048-8.
- 2. Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологические исследования. 2006. № 8. С. 57—66.
- 3. Брагин М. Украинский марафон / М. Брагин // Международная жизнь. 2005. № 12. С. 103–114.
- 4. Гельман В. Уроки украинского / В. Гельман // Политические исследования. 2005. № 1. С. 36–49.
- 5. Головко В. Олигархи из города роз. Становление и развитие крупного капитала Донбасса (1991–2014 гг.) / В. Головко. Ки-

- ев: Институт истории Украины НАН Украины, 2014. 74 с. ISBN 978-966-02-7455-6.
- 6. Дубинин Ю. Как Украина стала безъядерным государством / Ю. Дубинин // Международная жизнь. 2004. № 1. С. 87–103.
- Жиляев Н. Опыт программирования деятельности правительства Украины / Н. Жиляев // Общество и экономика. – 2004. – № 2. – С. 114–123.
- 8. Ильин М. В. Этапы становления внутренней геополитики России и Украины / М. В. Ильин // Политические исследования. 1998. № 3. С. 82—106.
- 9. Карпова Ю. Этнодемографические аспекты миграционных процессов в России и Украине / Ю. Карпова // Социологические исследования. 2005. № 12. С. 94–100.
- 10. Кухарская Н. Украина и Европейский союз / Н. Кухарская
 // Мировая экономика и международные отношения. 2005. –
 № 1. С. 100–106.
- 11. Кынев А. В. Парадоксы и перспективы политической системы Украины / А. В. Кынев // Общество и экономика. 2004.
 № 10. С. 180–191.
- 12. Евзеров Р. Я. Украина: с Россией вместе или врозь? / Р. Я. Евзеров. Москва : Весь Мир, 2000. 156 с. ISBN 5-7777-0085-3.
- Макеев Б. Проблемы Черноморского флота / Б. Макеев // Мировая экономика и международные отношения. 1993. № 8. С. 46–57.

- Пахомов Ю. Украина и Россия на волнах глобализации.
 Экономический аспект / Ю. Пахомов // Политические исследования. 1998. № 3. С. 107–114.
- 15. Российско-украинские отношения: 1990–1997 гг.: сб. док. / под ред. А. В. Торкунова. Москва : Парадокс, 1998. 646 с. ISBN: 985-6092-97-3.
- 16. Экстремизм в украинской политике, обществе, СМИ и силовых структурах / сост. С. Бышок, А. Кочетков. Выпуск І. Москва : Международная организация по наблюдению за выборами СІЅ-ЕМО, 2015. 256 с.

Тема 4. Молдавия

Вопросы:

- 1. Молдавия в 1990-е гг.: становление государственности, экономическое развитие.
- 2. Конфликт в Приднестровье: предпосылки, ход событий, итоги.
- 3. Политические аспекты социально-экономических и этнических проблем страны.
- 4. Внешнеполитический курс Молдавии в 1990–2010-е гг.: балансирование между СНГ и Евросоюзом.

- Исторические связи Молдовы со странами СНГ : сб. ст. / под ред. В. И. Царанова, В. И. Пасата, Н. П. Тельнова. Кишинев : б. и., 2014. 261 с. ISBN 978-9975-58-032-8.
- 2. История Республики Молдова: с древнейших времен до наших дней / под ред. В. Е. Андрущак [и др.]; Ассоц. ученых Молдовы

- им. Н. Милеску Спэтару. Изд. 3-е, уточн. и доп. Кишинев : Tipografia Centrala, 2015. 384 с. ISBN 978-9975-53-474-1.
- История Приднестровской Молдавской Республики. Т. 1 / ред. кол.: В. Я. Гросул (отв. ред.) [и др.]; под ред. Е. В. Яровой, Т. А. Щербакова, В. А. Хохлова [и др.]. Тирасполь : РИО ПГУ, 2000. 589 с. ISBN 5-88568-097-3.
- 4. Матвеева Т. Дипломатия наводит мосты через Днестр / Т. Матвеева // Международная жизнь. -1997. -№ 6. C. 28–34.
- Молдавия. Страна в 240 километрах от центра Европы
 // Международная жизнь. 2001. № 2. С. 87–99.
- 6. Мунтян Л. О национальной гордости молдаван / Л. Мунтян // PRорыв: онлайновый журнал. URL: http://pr.ant.md/topography/moldavians.htm (дата обращения 16.05.2021).
- 7. Репида Л. Е. Суверенная Молдова. История и современность / Л. Е. Репида. Кишинев : Центр. Тип., 2008. 384 с. ISBN 978-9975-9775-7-9.
- 8. Шорников П. М. Молдавская самобытность / П. М. Шорников. Тирасполь : Изд-во Приднестровского ун-та, 2007. 400 с.

Тема 5. Грузия

Вопросы:

- 1. Развитие Грузии в 1990-е гг.: президентство 3. Гамсахурдиа и Э. Шеварднадзе.
- 2. Конфликты в Абхазии и Южной Осетии: истоки, ход событий, последствия.

- 3. «Революция роз»: политические и экономические изменения в Грузии в 2000-е гг.
- 4. Конфликт 2008 г. в Южной Осетии. Грузия после М. Саакашвили.

- Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологическое исследования. 2006. № 8. С. 57–66.
- Глонти В. Социальная структура Грузии в условиях рыночных преобразований / В. Глонти // Социологическое исследования. 2004. № 10. С. 49–54.
- Глонти В. Федеративные отношения в Грузии / В. Глонти // Мировая экономика и международные отношения. 2005. № 7. С. 107–111.
- 4. Григорьев М. С. Режим М. Саакашвили: что это было / М. С. Григорьев. Москва : Кучково поле, 2013. 382 с. ISBN 978-5-9950-0333-5.
- 5. Гушер А. Между Грузией и Россией / А. Гушер // Азия и Африка сегодня. 1999. № 11. С. 34—39.
- 6. Гушер А. Смена стратегических координат / А. Гушер // Азия и Африка сегодня. – 1999. – № 8. – С. 34–39.
- 7. Казенин К. И. Грузино-Абхазский конфликт: 1917–1992 / сост. К. И. Казенин. Москва : Европа, 2007. 95 с. ISBN 978-5-9739-0048-7.
- 8. Папава В. Об основных макроэкономических индикаторах «революции роз» в Грузии / В. Папава // Общество и экономика. 2004. № 7–8. С. 103–112.

- Уубулова С. А. Осетия: трагедия разделенного народа / С. А. Хубулова // Военно-исторический журнал. – 2009. – № 1. – С. 19–23.
- Гаджиев К. С. Геополитика Кавказа / К. С. Гаджиев. Москва : Междунар. отношения, 2001. 462 с. ISBN 5-7133-1070-1.
- Крылов А. Социальный портрет непризнанного государства / А. Крылов // Азия и Африка сегодня. – 1998. – № 11. – С. 42–46.
- 12. Панова В. Экономические реформы в Грузии / В. Панова,
 Т. Беридзе // Российский экономический журнал. 1998. № 1.
 С. 58–64.
- Социально-политическая ситуация на Кавказе: история, современность, перспективы / отв. ред. А. А. Шаравин, С. М. Маркедонов. Москва: Ин-т полит. и воен. анализа, 2001. 156 с. ISBN 5-93349-018-0.
- 14. Спорные границы на Кавказе / под ред. Б. Коппитерса. Москва : Весь Мир, 1996. 228 с. ISBN 5-7777-0003-9.
- 15. Цыганок А. Д. Война 08.08.08. Принуждение Грузии к миру / А. Д. Цыганок. Москва : Вече, 2011. 288 с. ISBN 978-5-9533-6090-6.
- 16. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.

Тема 6. Армения и Азербайджан

Вопросы:

- 1. Армения в 1990–2010-е гг.: политическое и экономическое развитие.
- 2. Азербайджан в 1990–2010-е гг.: политическое и экономическое развитие.
- 3. Конфликт в Нагорном Карабахе в 1987–1991 гг.: причины, ход событий, итоги.
- 4. Нагорный Карабах сегодня. Обострение конфликта в 2020 г.

- Алирзаев А. Экономический потенциал переходного периода и перспективы его использования в Азербайджане / А. Алирзаев // Общество и экономика. 2005. № 6. С. 163–167.
- 2. Алирзаев А. О формировании доходов населения Азербайджанской республики / А. Алирзаев, Т. Алирзаева // Общество и экономика. 2004. № 3. С. 129–136.
- 3. Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологические исследования. 2006. № 8. С. 57–66.
- Магомедов Я. К. Энергетическая и транзитная геополитика «Большого Каспия» / Я. К. Магомедов // Свободная мысль. – 2009. – № 2. – С. 83–98.
- 5. Малышева Д. Геополитические маневры на Каспии / Д. Малышева // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 5. С. 71–81.

- Мелкумян А. Республика Армения: проблемы рынка труда и его финансирования / А. Мелкумян // Человек и труд. 2005. № 4. С. 75–76.
- 7. Мелик-Шахназаров А. Нагорный Карабах: факты против лжи: информационно-идеологические аспекты нагорно-карабахского конфликта / А. Мелик-Шахназаров. Москва: Волшеб. фонарь, 2009. 765 с. ISBN 978-5-903505-07-4.
- Мехбалиев С. Российский вектор трудовой миграции из Азербайджана / С. Мехбалиев // Российский экономический журнал.
 2005. № 2. С. 86–89.
- 9. Сергунин А. Современная военная политика Азербайджана: проблемы и перспективы / А. Сергунин // Мировая экономика и международные отношения. 2011. № 10. С. 122–124.
- Погосян Г. Социальные трансформации в Армении / Г. Погосян // Социологические исследования. 2005. № 12. С. 77–86.
- 11. Тарасов С. Н. Мифы о Карабахском конфликте : сборник статей / С. Н. Тарасов. Москва : Книжный мир, 2012. 666 с. ISBN 978-5-8041-0584-7.
- 12. Чепурин А. О союзничестве и комплементарности во внешней политике Еревана / А. Чепурин // Международная жизнь. -2004. N 1. C.42-55.
- Армянская диаспора во времени и пространстве // Диаспоры. 2000. № 1–2. С. 6–258.
- Гаджиев К. С. Геополитика Кавказа / К. С. Гаджиев. Москва : Междунар. отношения, 2001. 462 с. ISBN 5-7133-1070-1.

- 15. Жильцов С. С. Геополитика Каспийского региона / С. С. Жильцов, И. С. Зонн, А. М. Ушков. Москва : Междунар. отношения, 2003. 276 с. ISBN 5-7133-1142-2.
- 16. Крылов А. Социальный портрет непризнанного государства / А. Крылов // Азия и Африка сегодня. 1998. № 11. С. 42–46.
- 17. Погосян Г. А. Современное армянское общество: особенности трансформации / Г. А. Погосян. Москва : Academia, 2005. 323 с. ISBN 5-87444-178-6.
- Социально-политическая ситуация на Кавказе: история, современность, перспективы / отв. ред. А. А. Шаравин, С. М. Маркедонов. Москва: Ин-т полит. и воен. анализа, 2001. 156 с. ISBN 5-93349-018-0.
- 19. Спорные границы на Кавказе / под ред. Б. Коппитерса. Москва : Весь Мир, 1996. 228 с. ISBN: 5-7777-0003-9.
- 20. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.
- 21. Юнусов А. Посткоммунистический Азербайджан: проблемы и возможные пути развития / А. Юнусов // Мировая экономика и международные отношения. 1998. № 11. С. 100—111.

Тема 7. Казахстан и Узбекистан

Вопросы:

- 1. Политическое и экономическое развитие Казахстана в 1990–2010-е гг.
- 2. Внешняя политика Казахстана.
- 3. Политическое и экономическое развитие Узбекистана в 1990–2010-е гг.
- 4. Внешняя политика Узбекистана.

- 1. Аяган Б. Г. Новейшая история Казахстана (1991–2014) / Б. Г. Аяган, А. М. Ауанасова, А. М. Сулейменов. Алматы : Атамура, 2014. 368 с. ISBN 978-601-250-077-6.
- 2. Арыстанбеков К. Экономическая политика Казахстана в условиях высокого уровня иностранных инвестиций / К. Арыстанбеков // Вопросы экономики. 2004. № 8. С. 110–119.
- 3. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 4. Бедринцев А. Узбекистан в мирохозяйственных связях: интеграционное взаимодействие портрет в геополитическом интерьере / А. Бедринцев // Мировая экономика и международные отношения. 1999. № 2. С. 99—103.
- Богатуров А. Центральная Азия: отложенный нейтралитет / А. Богатуров // Россия в глобальной политике. 2010. Т. 8. № 2. С. 116–129.

- 6. Джекшенкулов А. Новые независимые государства Центральной Азии в мировом сообществе / А. Джекшенкулов. Москва : Науч. кн., 2000. 306 с. ISBN 5-7671-0086-1.
- 7. Жуков С. В. Центральная Азия в социально-экономических структурах современного мира / С.В. Жуков, О. Б. Резникова. Москва : Моск. общ. науч. фонд, 2001. 488 с. ISBN 5-8955-4098-8.
- Жуков С. Киргизия и Узбекистан: шок против градуализма / С. Жуков // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 6. С. 96–108.
- 9. Зинченко А. Г. Проблемы и перспективы российскоказахстанских отношений / А. Г. Зинченко // Международные отношения на постсоветском пространстве. — Москва, 2000. — С. 88–96.
- 10. Ионова Е. Казахстан: тенденция к стабилизации / Е. Ионова // Мировая экономика и международные отношения. 1998. № 9. С. 136–140.
- Казанцев А. Центральная Азия: институциональная структура международных взаимодействий в становящемся регионе / А. Казанцев // Политические исследования. 2005. № 2. С. 78–87.
- Казахстан: 20 лет независимости: Монография / Под общ.
 ред. Б. К. Султанова. Алматы: КИСИ при Президенте РК,
 2011. 408 с. ISBN 978-601-7242-34-3.
- Кан Пхен Ки. «Элиты» России, Казахстана, Узбекистана.
 Сравнение и оценка / Кан Пхен Ки // Социологические исследования. 2006. № 1. С. 147–152.

- 14. Кушкумбаев С. К. Центральная Азия на путях интеграции: геополитика, этничность, безопасность = Central Asia on the way to integration: geopolitics, ethnicity and security / С. К. Кушкумбаев. Алматы: Казакстан, 2002. 196 с. ISBN 5-7667-5703-4.
- 15. Левитин Л. Узбекистан на историческом повороте / Л. Левитин. Москва : Вагриус, 2001. 352 с. ISBN 5-264-00523-0.
- 16. Международные отношения в Центральной Азии = International relations in Central Asia : события и документы / под ред. А. Д. Богатурова. Москва : Аспект-Пресс, 2011. 548 с. ISBN 978-5-7567-0610-9.
- Мещеряков В. Узбекистан: социально-экономический портрет в геополитическом интерьере / В. Мещеряков // Азия и Африка сегодня. 1998. № 1. С. 2–11.
- Петрова С. И. Культурно-историческое наследие как ресурс внешней политики Республики Узбекистан / С. И. Петрова // Восток. 1998. № 3. С. 79–88.
- 19. Петровский В. Казахстан в ООН / В. Петровский // Международная жизнь. 2005. № 2. С. 47–50.
- 20. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. Лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- Таксубаев А. Россия и Центральная Азия / А. Таксубаев // Международная жизнь. 1999. № 3. С. 94–101.
- 22. Терентьев А. Выборы в Казахстане: укрощение «оранжевой» волны / А. Терентьев // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 5. С. 28–39.

- 23. Урдашев Б. Состояние и перспективы торговоэкономического сотрудничества Узбекистана и России / Б. Урдашев // Общество и экономика. – 2004. – № 7–8. – С. 344–350.
- 24. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.
- 25. Юлдашев Ш. Инвестиционные процессы и проблема роста конкурентоспособности экономики Узбекистана / Ш. Юлдашев,
 А. Исаходжаев // Общество и экономика. 2004. № 9. С. 148–166.
- 26. Аренов М. М. Этносоциальная действительность Казахстана / М. М. Аренов, С. К. Калмыков // Социологические исследования. 1998. № 3. С. 45–58.

Тема 8. Киргизия

Вопросы:

- 1. Киргизия в 1990 начале 2000-х гг.: политическое и экономическое развитие.
- 2. «Тюльпановая революция» 2005 г.: предпосылки, ход событий, итоги.
- 3. Киргизия после революции: политическое и экономическое развитие.

- Акаев А. Отношения с Россией в высшей степени приоритетны /
 А. Акаев // Международная жизнь 2004. № 10. С. 10–19.
- 2. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 3. Жуков С. В. Центральная Азия в социально-экономических структурах современного мира / С. В. Жуков, О. Б. Резникова. Москва : Московский общественный научный фонд, 2001. 488 с. ISBN 5-8955-4098-8.
- 4. Жуков С. Киргизия и Узбекистан: шок против градуализма / С. Жуков // Мировая экономика и международные отношения. -2004. № 6.- С. 96-108.
- Исаев К. Глобальная демократия в Кыргызстане (противоречия и перспективы) / К. Исаев // Социологические исследования. – 2004. – № 4. – С. 77–83.
- Исаев К. Причины и уроки народной революции в Кыргызстане
 / К. Исаев, С. Борсокбаева // Социологические исследования. –
 2006. № 4. С. 116–123.
- 7. Исаев К. Русские в Кыргызстане / К. Исаев, Г. Горборукова // Социологические исследования. 1998. № 3. С. 58—66.
- История кыргызов и Кыргызстана: учебник для вузов. / отв. ред.
 А. Ч. Какеев. 3-е дораб. изд. Бишкек : КРСУ, 2015. 566 с. ISBN 978-9967-19-301-7.
- 9. Киргизский переворот : март апр. 2005 / сост. Г. О. Павловский. Москва : Европа, 2005. 212 с. ISBN 5-9739-0002-9.

- 10. Космарская Н. П. «Дети империи» в постсоветской Центральной Азии: адаптивные практики и ментальные сдвиги (русские в Киргизии, 1992–2002) = «Children of the Empire» in Post-Soviet Central Asia: Mental Shifts and Practices of Adaptation (Russian in Kirgizia, 1992–2002) / Н. П. Космарская. Москва: Наталис, 2006. 596 с. ISBN 5-8062-0212-7.
- Кудабаев З. Некоторые итоги становления свободной экономики в Киргизской Республике / З. Кудабаев // Мировая экономика и международные отношения. 2005. № 2. С. 105–110.
- 12. Малышева Д. Центральная Азия в свете «демократических революций» / Д. Малышева // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 8. С. 60–70.
- Сатывалдиева Б. Проблемы расширения экспортного потенциала Кыргызской Республики / Б. Сатывалдиева // Общество и экономика. 2004. № 1. С. 67–79.
- 14. Молдалиев О. А. Современные вызовы безопасности Кыргызстана и Центральной Азии / О. А. Молдалиев. Бишкек : Фонд им. Фридриха Эберта, 2001. 142 с.
- Сытнянский Г. Аскар Акаев. Президент Киргизии / Г.
 Сытнянский // Азия и Африка сегодня. 1996. № 1. С. 5–10.
- 16. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- 17. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашен-

ко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. – Москва : Весь мир, 1997. – 203 с. – ISBN 5-7777-0020-9.

Тема 9. Таджикистан и Туркмения

Вопросы:

- 1. Таджикистан в 1990-е гг., гражданская война (причины, ход событий, последствия).
- 2. Таджикистан после гражданской войны: политическое и экономическое развитие республики в 2000–2010-е гг., внешнеполитическая ориентация.
- 3. Политическое и экономическое развитие Туркмении в 1990–2010-е гг., становление авторитарного государства.

- Абдулатипов Р. Динамика российско-таджикских отношений / Р. Абдулатипов // Международная жизнь. 2008. № 3. С. 15–24.
- 2. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 3. Бобохонов Р. С. Гражданская война в Таджикистане (1992—1997). Причины, последствия и уроки / Р. С. Бобохонов // Общественные науки и современность. 2011. № 4. С. 74—83.
- 4. Жуков С. В. Центральная Азия в социально-экономических структурах современного мира / С. В. Жуков, О. Б. Резникова. –

- Москва: Московский общественный научный фонд, 2001. 488 с. ISBN 5-8955-4098-8.
- Казанцев А. Центральная Азия: институциональная структура международных взаимодействий в становящемся регионе / А. Казанцев // Политические исследования. 2005. № 2. С. 78–88.
- 6. Национальная идея в туркменском преломлении // Азия и Африка сегодня. 1996. № 10. С. 2–59.
- Нуралиев Н. Проблемы трудовой миграции из Таджикистана в Россию / Н. Нуралиев // Социологические исследования. 2005.
 № 8. С. 68–72.
- 8. Олимова С. К. Взаимоотношения России и Таджикистана: стратегическое партнерство / С. К. Олимова // Международные отношения на постсоветском пространстве : сб. ст. / под ред. И. Д. Звягельской, Н. А. Косолапова. Москва : Изд. центр науч. и учеб. программ, 2000. 117 с. ISBN 5-89554-180-1 С. 97—114.
- 9. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- Саидмурадов Л. Внешнеэкономические интересы малой открытой экономики Республики Таджикистан / Л. Саидмурадов // Общество и экономика. 2005. № 5. С. 125–138.
- Тренин Д. В. Южный вектор во внешней политике России (Афганистан, Таджикистан, северный Кавказ) / Д. В. Тренин // Международная жизнь. 2005. № 5. С. 96–105.

- 12. Файзуллаев Д. Российско-туркменское сотрудничество в газовой отрасли / Д. Файзуллаев // Общество и экономика. 2005. № 3. С. 162—173.
- Шишков Ю. Туркменистан: экономический портрет / Ю.
 Шишков // Мировая экономика и международные отношения. –
 1995. № 7. С. 93–105.
- 14. Щелкунов А. В. Международные отношения России и стран СНГ (на примере Туркменистана) : Учебники и учебные пособия для вузов / А. В. Щелкунов. Москва, Берлин : Директ-Медиа, 2019. 227 с. ISBN: 978-5-4475-9866-2.

Тема 10. Страны Балтии

Вопросы:

- 1. Эстония в 1990–2010-е гг.: политическое, экономическое развитие, внешняя политика.
- 2. Латвия в 1990–2010-е гг.: политическое, экономическое развитие, внешняя политика.
- 3. Литва в 1990–2010-е гг.: политическое, экономическое развитие, внешняя политика.
- 4. Статус русскоязычного населения в Прибалтийских республиках.
- 5. Особенности балтийского региона по сравнению с другими странами ближнего зарубежья.

Литература

- 1. Веэрманн Р. Предприниматели Эстонии: либеральная общность или этническая разобщенность? / Р. Веэрманн, Е. Хелемяэ // Социологические исследования. 2004. № 9. С. 30–40.
- 2. Касаткина Н. Особенности адаптации этнических групп в современной Литве / Н. Касаткина // Социологические исследования. 2004. № 5. С. 46–54.
- 3. Зверев К. А. Вопрос о статусе русскоязычного и польского населения Литвы как часть государственной исторической политики / К. А. Зверев // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2020. № 3. С. 128–137.
- 4. Зверев К. А. Государственная историческая политика в современной Латвии / К. А. Зверев // Проблемы национальной стратегии. 2020. № 1 (58). С. 163–177.
- Зверев К. А. Русскоязычное население Латвии в новейший период: взаимосвязь статуса с местной политикой памяти / К. А. Зверев // Вестник Костромского государственного университета.
 — 2020. Т. 26. № 4.— С. 70–77.
- Зверев К. А. Становление государственной политики Эстонской Республики в отношении русскоязычного населения (1992–2007) / К. А. Зверев // Клио. 2015. № 8. С. 164–169.
- 7. Клецкин А. Латвия Россия: не друзья, не враги, не партнеры. Кто же? / А. Клецкин // Мировая экономика и международные отношения. – 2004. – № 12. – С. 42–45.

- Кочетков Ю. Латвия: между Россией и Западом / Ю. Кочетков // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 3. С. 59–62.
- Митропольский А. Страны Балтии преодолевают кризис / А. Митропольский // Мировая экономика и международные отношения. 1998. № 9. С. 140–145.
- Мишкинис Г. Экономическое развитие хозяйства Литовской Республики / Г. Мишкинис // Общество и экономика. 2005. № 12. С. 13–19.
- Образ России и стран Балтии в учебниках истории / под ред. Ф. Бомсдорфа, Г. Бордюгова. Москва : АИРО-XX, 2002. 118 с. ISBN 5-88735-096-2.
- 12. Симонян Р. Х. Образ стран Балтии в российских СМИ / Р. Х. Симонян // Социологические исследования. 2004. № 6. С. 98–105.
- 13. Симонян Р. Х. Россия и страны Балтии / Р. Х. Симонян. Москва : Academia, 2003. 456 с. ISBN 5-7380-0213-X.
- Страны Балтии и Россия: общества и государства: сб. ст. / ред. сост. Д. Е. Фурман, Э. Г. Задорожнюк. Москва: Референдум, 2002. 555 с. ISBN 5-98097-001-0.
- Суслов Д. В жанре «социологии региона» (Россия и страны Балтии) / Д. Суслов // Политические исследования. 2004. № 1. С. 181–185.
- 16. Черниченко С. Об «оккупации» Прибалтики и нарушении прав русскоязычного населения / С. Черниченко // Международная жизнь. 2004. № 7–8. С. 212–225.

Тематика и задания для рефератов (контрольных работ)

Реферат — вид студенческой самостоятельной учебной работы, имеет по своему назначению прикладной характер. Прикладной характер работы проявляется в том, что она связана с углубленным изучением, обобщением или анализом вопросов курса истории, ее отдельных периодов, разделов, каких-либо самостоятельных проблем. Выбор темы должен исходить из научно-практической актуальности.

Каждая работа имеет определенную структуру, которая включает в себя: титульный лист, план, введение, основную часть, заключение, список использованной литературы и источников, приложения.

Задача исполнителя данной работы — обобщить изученное, указать на имеющиеся достижения и упущения в постановке и разрешении заявленных проблем, определить свою роль в их развитии или новой трактовке, переосмыслить рассматриваемые события и сделать собственные выводы с позиций сегодняшнего дня.

Во введении обосновывается актуальность исследования, личный интерес исследователя к теме, дается обзор имеющейся по теме литературы и источников, определяется степень изученности рассматриваемых вопросов, формулируются цель и задачи исследования.

Основная часть представляет собой логически стройное и последовательное изложение материала в соответствии с планом. Каждый раздел должен завершаться выводом.

Заключение должно содержать основные выводы, итог проведенного исследования, рекомендации по практическому

использованию работы в научных и образовательных целях.

Правила оформления реферата

Текст располагается на одной стороне листа белой бумаги формата A4.

Набор текста должен удовлетворять следующим требованиям: гарнитура (шрифт) — Times New Roman; кегль — 14; межстрочный интервал — 1,5; абзацный отступ — 1,25 см. Поля: левое — 30 мм, правое — 10 мм, верхнее — 20 мм, нижнее — 20 мм.

Научная работа начинается ненумерованным титульным листом. За титульным листом помещается план (оглавление).

На все цитаты, примеры и цифры следует давать ссылки.

Работа должна быть сброшюрована и иметь твердую обложку.

Примеры оформления библиографических ссылок

Ссылка на монографию:

Аврех А. Я. П. А. Столыпин и судьбы реформ в России. – М. : Политиздат, 1991.-286 с.

Ссылка на статью в журнале:

Бровкин В. А. Россия в Гражданскую войну: власть и общественные силы // Вопросы истории. — 1994. — № 5. — С. 24—38.

Ссылка на статью в газете:

Валентинов М. Главный миф Гражданской войны // Дуэль. — $2004.-15~\mathrm{anp}.$

Статьи в сборниках:

Балашов Р. В. Национализация промышленности в Ярославской губернии в 1917–1920 гг. // Ученые записки Ярославского гос. пед.

ин-та им. К. Д. Ушинского. Вып. 51. – Ярославль, 1964. – С. 64–75.

Статьи в энциклопедиях, справочниках, словарях:

Алексеев Михаил Васильевич // Большая историческая энциклопедия. – М. : Слово : ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2004. – С. 29–30.

Диссертации:

Тихонова О. В. Крестьянские выступления в Верхнем Поволжье в годы Гражданской войны (1918–1921): дис. ... канд. ист. наук. – Кострома, 2004. - 250 с.

Авторефераты:

Леонтьев Я. В. Левоэсеровское движение: организационные формы и механизмы функционирования : автореф. дис. ... д-ра ист. наук. – М., 2009. - 32 с.

Материалы из сети Интернет:

Массовое политическое участие в России: только выборы или что-то еще? // ВЦИОМ: Пресс-выпуск № 1728. — URL: http://wciom.ru/index.php?id=459&uid=111514 (дата обращения: 11.03.2018).

При повторной подстрочной ссылке на одно произведение данного автора название и выходные данные публикации не указываются (если произведение только одно):

Аврех А. Я. Указ. соч. – С. 97.

Если на одной странице имеются две и более ссылки на одну публикацию (подряд), то достаточно указать:

Там же. – С. 70.

Темы рефератов (контрольных работ)

- 1. История Приднестровья.
- 2. Гагаузия: история и борьба за автономию.
- 3. Истоки и история конфликта в Нагорном Карабахе.
- 4. Армяно-азербайджанские отношения.
- 5. Развитие Абхазии и Южной Осетии как непризнанных (частично признанных) государств.
- 6. Украинский национализм (зарождение, развитие в 1990-е гг.).
- 7. Крым в составе независимой Украины: борьба за автономию.
- 8. Молдавско-румынские отношения и идея создания единого государства.
- 9. Этнорелигиозные особенности и проблемы Казахстана.
- 10. Киргизо-узбекские отношения, истоки конфликта и современность.
- 11. Евразийские идеи и постсоветское пространство.
- 12. Беловежские соглашения: тридцать лет спустя.
- 13. Политические биографии руководителей независимых государств:
 - Э. Шеварнадзе;
 - − Г. Алиев;
 - А. Лукашенко;
 - Л. Кучма;
 - В. Ющенко;
 - В. Янукович;
 - С. Ниязов;
 - И. Каримов;
 - Н. Назарбаев;

- М. Саакашвили;
- и другие.
- 14. История создания и развития Евразийского союза.
- 15. Россия и страны Закавказья.
- 16. Россия и Среднеазиатские республики.
- 17. Роль России в прекращении гражданской войны в Таджикистане.
- 18. Внешняя политика России на постсоветском пространстве.
- 19. «Цветные революции» на постсоветском пространстве.
- 20. Русскоязычная диаспора на постсоветском пространстве.
- 21. Военный конфликт на Донбассе и попытки урегулирования.
- 22. Прибалтийские республики: особенности развития.

Темы эссе

Методические рекомендации: эссе должно являться самостоятельной работой автора и иметь в своём составе описание заявленной проблемы, излагать фактический материал с раскрытием причинноследственных связей событий и явлений, а также содержать авторские суждения и аргументированную позицию по заявленной теме.

- 1. Внешняя политика стран Балтии в постсоветское время.
- 2. Внутренняя и внешняя политика правительства А. Лукашенко в 1990-е гг.
 - 3. Белорусско-польские отношения 1996–1999 гг.

- 4. Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко.
- 5. Миграция населения Беларуси.
- 6. Белорусская оппозиция и президент А. Г. Лукашенко.
- 7. Украина и США: геополитические интересы и экономические резоны.
 - 8. Военная реформа на Украине.
 - 9. Россия Украина: фактор добрососедства.
 - 10. Россия Украина: векторы сотрудничества.
- 11. К вопросу о межконфессиональных проблемах на Украине и в России.
 - 12. Образ России в представлениях радикальных приверженцев украинской «национальной идеи».
 - 13. Современная миграционная политика Украины.
 - 14. Проблемы национальных меньшинств в Грузии.
- 15. Внутриполитическая ситуация в Грузии: гражданская война, Юго-Осетинский, Абхазский конфликты.
 - 16. Молдова история государственности.
 - 17. Молдова приднестровский конфликт.
 - 18. Армения приоритеты внешней политики.
 - 19. Проблема Нагорного Карабаха: вчера и сегодня.
 - 20. Этнополитическая история армян.
- 21. Азербайджан приоритеты внешней политики: Турция и НАТО, Россия, ГУАМ.
 - 22. Азербайджан природно-экономический потенциал.
 - 23. История государственности Азербайджана.
 - 24. Проблемы миграционной политики Азербайджана.
 - 25. Российско-казахстанские приграничные связи: опыт трех

российских областей. Экономические связи Астраханской, Омской и Оренбургской областей с Казахстаном.

- 26. Русскоязычные у внешних границ России: вызовы и ответы: (На примере Закавказья).
- 27. Историко-этнографическое значение названий населенных пунктов Казахстана.
- 28. Истоки современной культурно-языковой ситуации в Казахстане.
- 29. «Русские в Центральной Азии» больной вопрос? Насколько и для кого?
 - 30. Тенденции во внешней политике Туркмении.
 - 31. Русскоязычные у внешних границ России: вызовы и ответы.
 - 32. Казахстано-российские отношения, 1990-е гг.
 - 33. Казахстан природно-экономический потенциал.
 - 34. Казахстан приоритеты внешней политики.
 - 35. Киргизия динамика экономического развития.
 - 36. Русские в Прибалтике: вызовы современности.

Примеры тестовых заданий

1. В каком городе находится Исполнительный секретариат СНГ?

- а) в Минске;
- б) в Москве;
- в) в Киеве;
- г) в Кишиневе.

2. Когда были подписаны Алма-Атинские соглашения?

а) 21 декабря 1991 г.;
б) 21 декабря 1990 г.;
в) 8 декабря 1991 г.;
г) 8 декабря 1990 г.
3. В каком году принят Устав СНГ?
а) 22 января 1993 г.;
б) 12 марта 1992 г.;
в) 3 декабря 1991 г.;
г) 5 мая 1994 г.
4. Какая страна присоединилась в ЕврАзЭС в 2006 г.?
а) Узбекистан;
б) Китай;
в) Туркменистан;
г) Азербайджан.
5. Сколько бывших союзных республик подписали Протокол к
Соглашению о создании СНГ 21 декабря 1991 г. в Алма-Ате?
а) одиннадцать;
б) двенадцать;
в) пятнадцать;
г) три.

6. Какие государства входят в ЕврАзЭС?

- а) Россия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан;
- б) Россия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Украина, Туркменистан;

- в) Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Украина, Молдавия, Узбекистан;
- г) Россия, Грузия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Украина.

7. Какова основная форма интеграционных процессов в СНГ в современных условиях?

- а) Разноскоростная и разноформатная интеграция;
- б) отсутствие интеграции;
- в) единый и общий интеграционный процесс;
- г) дезинтеграция.

8. Какой из конфликтов постсоветского пространства не является этническим по своей природе?

- а) Грузино-абхазский;
- б) гражданская война в Таджикистане;
- в) приднестровский;
- г) армяно-азербайджанский.

9. На какие две группы делятся входящие в СНГ государства, согласно Уставу этой организации?

- а) Государства-учредители и государства-члены;
- б) нейтральные и неприсоединившиеся государства;
- в) новые независимые государства и государства продолжатели СССР;
- г) европейские и азиатские государства.

10. В каком городе находится штаб-квартира МПА СНГ?

- а) в Санкт-Петербурге;
- б) в Минске;

- в) в Москве;
- г) в Киеве.

11. На сегодня Россия состоит в следующих международных организациях:

- a) EC, BTO, CHΓ;
- б) ВТО, СНГ, ОДКБ;
- в) ВТО, СНГ, ОПЕК;
- г) ОПЕК, СНГ, ЕС.
- 12. В 2002 г. была создана Организация договора о коллективной безопасности (ОДКБ). Устав и соглашение о правовом статусе ОДКБ вступили в силу в 2003 г. Какие государства вошли в договор. Найдите правильный ответ:
- а) Россия, Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Таджикистан;
- б) Россия, Армения, Грузия, Литва, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Таджикистан;
- в) Россия, Армения, Эстония, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Молдавия;
- г) Россия, Украина, Белоруссия, Молдавия.

13. Какое название получили события на Украине в 2004 году?

- а) Оранжевая революция;
- б) Оранжевая коалиция;
- в) Красная диктатура;
- г) Революция достоинства.

14. «Революция роз» – это события, связанные с:

- а) Арменией;
- б) Грузией;
- в) Молдавией;
- г) Киргизией.

15. Что такое Ново-Огаревский процесс?

- а) Переговоры об урегулировании конфликта в Нагорном Карабахе;
- б) переговоры о возврате советского внешнего долга;
- в) переговоры по поводу советского ядерного оружия;
- г) переговоры по вопросу о новом союзном договоре.

16. Какие постсоветские государства были приняты в состав Европейского Союза и НАТО?

- а) Украина, Грузия, Азербайджан;
- б) Российская Федерация, Казахстан, Киргизия;
- в) Латвия, Литва, Эстония;
- г) Молдова, Белоруссия, Таджикистан.

17. В каких постсоветских странах для некоторых категорий жителей был введен статус «негражданин»?

- а) Литва, Грузия;
- б) Молдова, Украина;
- в) Азербайджан, Узбекистан;
- г) Латвия, Эстония.

18. На каких началах, согласно Уставу СНГ, основано содружество?

- а) Суверенного равенства;
- б) общего государственного развития;
- в) создания союзного государства;
- г) объединения в федеративное государство.

19. Какая страна была признана ООН в 1992 г. прямым продолжателем международной правосубъектности СССР?

- а) Россия;
- б) Украина;
- в) Белоруссия;
- г) Казахстан.

20. Каким образом была решена проблема советского государственного долга?

- а) Вопрос о советском государственном долге был отложен;
- б) советский государственный долг выплатили все страны СНГ;
- в) советский государственный долг выплатила Российская Федерация;
- г) советский государственный долг был списан кредиторами.

21. Вопрос о правопреемстве каких республик в отношении бывшего СССР не поднимался?

- а) Литва, Грузия, Узбекистан;
- б) Молдова, Украина, Россия;
- в) Азербайджан, Узбекистан, Таджикистан;
- г) Латвия, Литва, Эстония.

22. Первый грузино-осетинский (югоосетинский) конфликт

- а) в 1992–1994 гг.;
- б) в 1995–1996 гг.;
- в) в 1991–1992 гг.;
- г) в 1992–1994 гг.

23. Армяно-азербайджанский вооруженный конфликт называется:

- а) Северокавказским;
- б) Приднестровским;
- в) Нагорно-Карабахским;
- г) Закавказским.

24. Активные боевые действия в первом грузино-абхазском вооруженном конфликте имели место:

- а) в 1992–1994 гг.;
- б) в 1990–1992 гг.;
- в) в 1994–1996 гг.;
- г) в 1995–1998 гг.

25. Приднестровско-молдавский конфликт: фаза вооруженного противостояния:

- а) 1999 г.;
- б) 1995 г.;
- в) 1997 г.;
- г) 1992 г.

26. Основными конфликтующими сторонами, участвовавшими в

гражданской войне в Таджикистане, были:
а) идеологические противники;
б) клановые объединения;
в) этнорелигиозные группировки;
г) мафиозные группировки.
27. Какое государство вышло из организации ГУАМ?
а) Узбекистан;
б) Украина;
в) Грузия;
г) Молдова.
28. Вооруженная агрессия Грузии против Южной Осетин, в
результате которой Россия вынуждена была признать
независимость южноосетинского государства, началась:
а) 8 июля 2007 г.;
б) 8 августа 2007 г.;
в) 8 июля 2008 г.;
г) 8 августа 2008 г.
29. Какое государство признало независимость Южной Осетии и
Абхазии вслед за Россией?
а) Никарагуа;
б) Белоруссия;

в) Бразилия;

г) Казахстан.

30.	Когда	был	создан	Таможенный	союз	России,	Беларуси	И
Каз	ахстана	1?						
a) 2	000 г.;							
б) 2	004 г.;							
в) 2	008 г.;							
r) 2	010 г.							
31.]	Когда бі	ыло п	одписан	о соглашение о	роспу	ске СССР	и создани	И
CH	Γ:							
a) 8	декабря	1991	г.;					
б) 1	0 декабр	эя 1992	2 г.;					
в) 3	0 декабр	я 1993	3 г.;					
г) 1	декабря	1990	Γ.					
32.	Перечи	слите	какие го	осударства вып	пли в с	остава Cl	нг:	
	_		_	еденного переч оюза РФ с быт	_			
				риантов ответо		Peerly out		
ì			_	зависимости;	<i>)</i> -			
	-			кого имущества	•			
	•	•	рского ф	·				
		_	е процес					
	-		третьих					

34. В каком году была решена судьба Крыма в составе Украины
после развала СССР:
а) 2003 г.
б) 1999 г.
в) 2005 г.
г) 1997 г.
35. Перечислите крупные вооруженные конфликты в СНГ и их
даты (не менее четырёх):
36. В чем особенности развития Белоруссии после распада СССР и
избрания президентом страны А. Лукашенко?
а) Сближение с Западом;
б) концепция «сильного государства» и контроль над рыночными
отношениями;
в) развитие рыночной модели экономики, свободной от вмешательства
государства;
г) позиционирование себя в качестве противовеса России в
интеграционном процессе на постсоветском пространстве.
37. Какой международно-правовой статус имеет СНГ?

а) Международная межправительственная региональная организация;

б) международная неправительственная региональная организация;

- в) международная межправительственная всемирная организация;
- г) конфедерация региональных организаций.

38. Какие советские республики вошли в состав ООН при создании этой организации?

- а) Россия и Казахстан;
- б) Белоруссия и Украина;
- в) Молдова и Грузия;
- г) Узбекистан и Киргизия.

39. Какова позиция России по проблеме раздела Каспийского моря?

- а) Каспий следует считать морем и на него распространяется международное морское право;
- б) Каспий следует считать озером, на него не распространяется международное морское право, и его следует рассматривать как общее достояние всех прибрежных государств;
- в) позиция не определена;
- г) позиция России совпадаете позицией Азербайджана и Казахстана.

40. На территории каких государств – членов СНГ оказалось после распада СССР советское ядерное оружие?

- а) Украина, Белоруссия, Казахстан, Узбекистан;
- б) Россия, Украина, Белоруссия, Узбекистан;
- в) Россия, Украина, Туркменистан, Таджикистан;
- г) Россия, Украина, Белоруссия, Казахстан.

41. Какое государство – член СНГ имеет статус нейтральной

страны?

- а) Белоруссия;
- б) Туркменистан;
- в) Азербайджан;
- г) Россия.

42. Что означает континуитет России в отношении Советского Союза?

- а) Россия заменила СССР во всех международно-правовых отношениях;
- б) Россия заменила СССР в региональных международно-правовых отношениях;
- в) Россия не заменила СССР в международно-правовых отношениях;
- г) Россия частично заменила СССР в международно-правовых отношениях.

43. Какие государства СНГ являются наиболее важными торговыми партнерами России?

- а) Молдавия и Грузия;
- б) Киргизия и Таджикистан;
- в) Белоруссия и Казахстан;
- г) Узбекистан и Туркменистан.

44. Почему Россия выступает против придания Каспию статуса моря?

а) Российские реки и каналы, соединяющие Каспийское морс с Черным морем, при признании такого статуса превратились бы в международные водные артерии;

- б) против данного статуса выступают некоторые сопредельные государства;
- в) данный статус запрещен международным правом;
- г) данный статус не поддерживает ООН.

45. В каком году был подписан Договор о создании Союзного государства Белоруссии и России?

- а) 1991 г.;
- б) 1995 г.;
- в) 1999 г.;
- г) 2003 г.

Примерные вопросы к зачету

- 1. Распад СССР: причины и последствия.
- 2. Образование и развитие СНГ.
- 3. Особенности политической жизни Белоруссии в период руководства С. Шушкевича и В. Кебича (1991–1993 гг.).
- 4. Белоруссия: политические и социально-экономические изменения во второй половине 1990-х гг.
- 5. Украина: становление государственности 1991–1999 гг.
- 6. Молдавия в 1991–1999 гг. Становление государственности и проблема единства.
- 7. Политические процессы в Грузии в 90-е гг. XX в.
- 8. Политическое развитие Армении в 90-е гг. ХХ в.
- 9. Развитие независимого Азербайджана в 90-е гг. ХХ в.
- 10. Казахстан в 90-е гг. ХХ в.: независимость и реформы.

- 11. Узбекистан в 1990-е гг.: утверждение авторитарного режима И. Каримова.
- 12. Таджикистан в 1990-е гг. Гражданская война и мирное развитие.
- 13. Туркмения в 1990-е гг.: авторитаризм и изоляционизм.
- 14. Постсоветское политическое пространство в начале XXI столетия: условия и возможности социально-политических трансформаций.
- 15. Белоруссия в нулевые годы XXI в.: укрепление личной власти А. Лукашенко.
- 16. Украинская государственность в начале XXI в.: новые испытания.
- 17. Государственное строительство в современной Грузии.
- 18. Противоречия и перспективы развития политической системы Армении в начале XXI в.
- 19. Азербайджан после Гейдара Алиева.
- 20. Казахстан: евразийские ориентиры в начале XXI в.
- 21. Киргизия между авторитаризмом и демократией в начале XXI в.
- 22. Политическая система современного Узбекистана. Правление И. Каримова.
- 23. Внешне- и внутриполитический курс Таджикистана в начале XXI в.
- 24. Туркмения в начале XXI в: правление С.Ниязова и Г. Бердымухамедова.
- 25. Международные отношения на постсоветском пространстве в начале XXI в.

- 26. Политические трансформации на постсоветском пространстве в контексте «цветных революций».
- 27. Основные итоги развития новых независимых государств после распада СССР.
- 28. Проблемы непризнанных государств на постсоветском пространстве.

Критерии оценки устного ответа

Оценка 5 ставится, если студент:

- 1) показывает глубокое и полное знание и понимание всего объема программного материала; полное понимание сущности рассматриваемых понятий, явлений и закономерностей, теорий, взаимосвязей;
- 2) умеет составить полный и правильный ответ на основе изученного материала; выделять главные положения, самостоятельно конкретными подтверждать ответ примерами, фактами; аргументированно делать анализ, обобщать. самостоятельно И Устанавливает межпредметные (на основе ранее приобретенных знаний) и внутрипредметные связи, творчески применяет полученные знания в незнакомой ситуации. Последовательно, четко, связно, обоснованно и безошибочно излагает учебный материал: дает ответ в последовательности логической \mathbf{c} использованием принятой терминологии; делает собственные выводы; формирует определение и истолкование основных понятий; при ответе не повторяет дословно текст учебника; излагает материал литературным языком; правильно и обстоятельно отвечает на дополнительные

вопросы преподавателя. Самостоятельно и рационально использует наглядные пособия, справочные материалы, дополнительную литературу, первоисточники;

3) самостоятельно, уверенно и безошибочно применяет полученные знания в решении проблем на творческом уровне; допускает не более одного недочета, который легко исправляет по требованию экзаменатора.

Оценка 4 ставится, если студент:

- 1) показывает знания всего изученного программного материала; дает полный и правильный ответ, на основе изученных теорий; допускает незначительные ошибки и недочеты при воспроизведении изученного материала, определения понятий, неточности при использовании научных терминов или в выводах и обобщениях; материал излагает в определенной логической последовательности, при этом допускает одну негрубую ошибку или не более двух недочетов и может их исправить самостоятельно при требовании или при небольшой помощи преподавателя; в основном усвоил учебный материал; подтверждает ответ конкретными примерами; правильно отвечает на дополнительные вопросы преподавателя;
- 2) умеет самостоятельно выделять главные положения в изученном материале; на основании фактов и примеров обобщать, делать выводы, устанавливать внутрипредметные связи. Применяет полученные знания на практике в видоизмененной ситуации, соблюдает основные правила культуры устной и письменной речи, использует научные термины;
- 3) не обладает достаточным навыком работы со справочной литературой, учебником, первоисточниками (правильно

ориентируется, но работает медленно). Допускает негрубые нарушения правил оформления письменных работ.

Оценка 3 ставится, если студент:

- 1) усвоил основное содержание учебного материала, имеет пробелы в усвоении материала, не препятствующие дальнейшему усвоению программного материала; материал излагает несистематизированно, фрагментарно, не всегда последовательно;
- 2) показывает недостаточную сформированность отдельных знаний и умений; выводы и обобщения аргументирует слабо, допускает в них ошибки;
- 3) допустил ошибки и неточности в использовании научной терминологии, определения понятий дал недостаточно четкие; не использовал в качестве доказательства выводы и обобщения из наблюдений, фактов или допустил ошибки при их изложении;
- 4) испытывает затруднения в применении знаний, при объяснении конкретных явлений на основе теорий или в подтверждении конкретных примеров практического применения теорий;
- 5) отвечает неполно на вопросы преподавателя (упуская и основное) или воспроизводит содержание текста учебника, но недостаточно понимает отдельные положения, имеющие важное значение в этом тексте;
- 6) обнаруживает недостаточное понимание отдельных положений при воспроизведении текста учебной литературы (записей, первоисточников) или отвечает неполно на вопросы преподавателя, допуская одну две грубые ошибки.

Оценка 2 ставится, если студент:

- 1) не усвоил и не раскрыл основное содержание материала; не делает выводов и обобщений;
- 2) не знает и не понимает значительную или основную часть программного материала в пределах поставленных вопросов или имеет слабо сформированные и неполные знания и не умеет применять их к решению конкретных вопросов;
- 3) при ответе (на один вопрос) допускает более двух грубых ошибок, которые не может исправить даже при помощи преподавателя;
 - 4) не может ответить ни на один их поставленных вопросов;
 - 5) полностью не усвоил материал.

Список основной и дополнительной литературы

а) основная:

- 1. Внешняя политика и безопасность современной России (1991–2002) : хрестоматия : в 4 т. / сост. Т. А. Шаклеина. Москва : РОССПЭН, 2002. 538 с. ISBN 5-8243-0363-0.
- 2. Действующее международное право : в 3 т. / сост. Ю. М. Колосов, Э. С. Кривчикова. Москва : Изд-во Моск. независимого ин-та междунар. права, 1996. 825 с. ISBN 5-88720-012-X.
- 3. Договор о создании Союзного государства России и Белоруссии // Российская газета. – 2000. – № 21. – 29 янв.

- 4. Зиновьев В. П. Страны СНГ и Балтии : учеб. пособие / В. П. Зиновьев. Томск : Изд-во Томского ун-та, 2004. 292 с. ISBN 5-7511-1770-0.
- 5. Кожокин Е. М. Об изучении стран СНГ / Е. М. Кожокин // Образование в области международных отношений в российском регионе: Государственный стандарт и региональные особенности. Иваново : Ивановский госуниверситет, 2003. С. 37–58.
- 6. Конституции государств СНГ / под. ред. Л. А. Окунькова. Москва : Норма-инфра-М, 2001. 715 с. ISBN 5-89123-355-X.
- 7. Лунев С. И. Независимые республики Центральной Азии и Россия : учеб. пособие / С. И. Лунев. Москва : Ин-т востоковедения РАН, 2001. 94 с.
- Программа действий по реализации положений Договора о создании Союзного государства России и Белоруссии // Российская газета. – 2000. – № 22. – 1 февр.
- 9. Современные международные отношения и мировая политика: учеб. / отв. ред. А. В. Торкунов Москва: Просвещение, 2004. 989 с. ISBN 5-09-013610-6.
- 10. Территория и власть в новой и новейшей истории Российского государства / под ред. В. Н. Захаров. Москва : РОССПЭН, 2012. 407 с. ISBN 978-5-8243-1740-4.
- 11. Хандорин В. Г. Страны СНГ и Балтии : курс лекций / В. Г. Хандорин. Томск : Изд-во Томского политех. ун-та, 2008. 166 с.

б) дополнительная:

- 12. Абдулатипов Р. Г. Федерализм в истории России. В 2 кн. / Р. Г. Абдулатипов, Л. Ф. Болтенкова, Ю. Ф. Яров. Москва : Республика, 1992. 238 с. ISBN 5-250-02379-7.
- 13. Акаев А. Памятное десятилетие: Трудная дорога к демократии / А. Акаев. Москва : Междунар. отношения, 2002. 525 с. ISBN 5-7133-1143-0.
- 14. Акаев А. «Тюльпаны» пахнут героином / А. Акаев // Аргументы и факты. 2005. № 19. С. 4.
- 15. Арбатова Н. Станут ли страны СНГ «яблоком раздора» в отношениях России и ЕС? / Н. Арбатова // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 6. С. 15–20.
- 16. Бабаджанов А. Я. Военно-политическое сотрудничество постсоветских государств. Проблема сочетаемости национальных подходов: монография / А. Я. Бабаджанов. — Москва: Аспект-Пресс, 2013. — 256 с. — ISBN 978-5-7567-0735—9.
- 17. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 18. Барсенков А. С. Введение в современную российскую историю. 1985–1991 гг.: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «История» / А. С. Барсенков. Москва: Аспект-Пресс, 2002. 367 с. ISBN 5-7567-0162-1.

- 19. Блищенко В. И. Кризисы и конфликты на постсоветском пространстве / В. И. Блищенко, М. М. Солнцева. Москва : Аспект-Пресс, 2014. 303 с. ISBN 978-5-7567-0758-8.
- 20. Арешидзе М. Хроника событий в Грузии. 1989–2004 / М. Арешидзе // Дружба народов. 2004. № 3. С. 158–163.
- 21. Бедковский С. Общая теория революции, или Апология Луки / С. Бедковский // НГ-Дипкурьер. 2005. 23 мая. С. 9.
- 22. Бжезинский 3. Мировое господство или глобальное лидерство / 3. Бжезинский. Москва: Международные отношения, 2010. 262 с. —ISBN 978-5-7133-1377-7.
- 23. Бирюков С. В. Политика России в отношении новых независимых государств: проблема выбора стратегии / С. В. Бирюков // Восток. -2001. -№ 1. С. 5–14.
- 24. Братерский М. В. Политика США в Средней Азии: итоги десятилетия / М. В. Братерский // США. Канада: экономика, политика, культура. 2002. № 9. С. 55–64.
- 25. Вардомский Л. Б. Проблемы и тенденции регионализации постсоветского пространства / Л. Б. Вардомский // Вопросы глобализации и регионализации на пространстве бывшего СССР. Москва, 2002. С. 37–65.
- 26. Внешняя политика России. Сборник документов. 1990–1992 гг. / редкол. В. Д. Средин (предс.) [и др.]. Москва : Междунар. отношения, 1996. 607 с. ISBN 5-7133-0889-8.
- 27. Внешняя политика России: 1991–2000. Ч. 1 // Pro et Contra. Т. 6. Вып. 1, 2. Москва, 2001. 221 с.

- 28. Всемирная история : в 24 т. Т. 11. Развитие государств Восточной Европы / А. Н. Бадак, И. Е. Войнич, Н. М. Волчек и др. Минск : Соврем. литератор, 1999. 526 с. ISBN 985-456-302-2.
- 29. Гаджиев К. С. Геополитика Кавказа / К. С. Гаджиев. Москва : Междунар. отношения, 2001. 462 с. ISBN 5-7133-1070-1.
- 30. Гельман В. Я. Постсоветские политические трансформации: Наброски и теории / В. Я. Гельман // Полис. 2001. № 1. С. 15–29.
- 31. Годин Ю. Квазиинтеграция в СНГ и национальная безопасность России / Ю. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 12. С. 46–51.
- 32. Гусейнов В. Большой Ближний Восток: стимулы и предварительные итоги демократизации / В. Гусейнов. Москва: ОЛМА Медиа Групп, 2007. 590 с. ISBN 978-5-373-01705-3.
- 33. Дахин А. В. Свежее дыхание имперской идеи / А. В. Дахин // Политические исследования. 2004. № 1. С. 32–33.
- 34. Делягин М. От глобального противостояния к региональным конфликтам / М. Делягин // Россия в глобальной политике. № 5, Т. 2. Сентябрь октябрь. 2004. С. 128–135.
- 35. Демидов С. М. Постсоветский Туркменистан / С. М. Демидов. Москва : Наталис, 2002. 222 с. ISBN 5-8062-0064-7.
- 36. Дербишайр Д. А. Политические системы мира : в 2 т. / Дж. Д. Дербишайр, Я. Дербишайр. Москва : Рипол Классик, 2004. ISBN 5-7905-1950-4.
- 37. Дугин А. Г. Основы геополитики: Геополитическое будущее России / А. Г. Дугин. Москва : Арктогея, 1997. 599 с. ISBN 5-85928-019-X.

- 38. Дугин А. Г. Проект «Евразия» / А. Г. Дугин. Москва : Эксмо: Яуза, 2004. 510 с. ISBN 5-699-05613-0.
- 39. Евзеров Р. Я. Украина: с Россией вместе или врозь? / Р. Я. Евзеров. Москва : Весь Мир, 2000. 156 с. ISBN 5-7777-0085-3.
- 40. Жильцов С. С. Геополитика каспийского региона / С. С. Жильцов, И. С. Зонн, А. М. Ушков. Москва : Междунар. отношения, 2003. 276 с. ISBN 5-7133-1142-2.
- 41. Зиядуллаев Н. СНГ: национальная безопасность и экспансия США / Н. Зиядуллаев // Свободная мысль XXI. 2002. № 6. С. 73–87.
- 42. Каримов И. Изжога от кремлевских звезд / И. Каримов // Правда. 1996. 12 марта.
- 43. «Каримов нас все равно уничтожит» // Известия. 2005. 16 мая. С. 13.
- 44. Кертман Г. СНГ: между прошлым и настоящим / Г. Кертман // Полит. исследования. 2005. № 6. С. 110–125.
- 45. Колеров М. Для сопредельных государств Россия это свобода / М. Колеров // Известия. 2004. 15 июля.
- 46. Ковешников Е. М. Конституционное право стран Содружества Независимых Государств: учебник для вузов / Е. М. Ковешников, М. Н. Марченко, Л. А. Стешенко. Москва: Норма-Инфра. 1999. 446 с. ISBN 5-89123-367-3.
- 47. Коржихина Т. П. История российской государственности / Т. П. Коржихина, А. С. Сенин. Москва : Интерпракс, 1995. 347 с. ISBN 5-85235-201-2.

- 48. Косов Ю. В. Содружество Независимых Государств. Интеграция, парламентская дипломатия и конфликты / Ю. В. Косов, А. В. Торопыгин. Москва : Аспект-Пресс, 2012. 295 с. ISBN 978-5-7567-0640-6.
- 49. Кочарян Р. Искать выгоду в сглаживании противоречий / Р. Кочарян // Междунар. жизнь. 2003. № 2. С. 28–35.
- 50. Коэн А. Туркмения и Белоруссия кандидаты на революцию / А. Коэн // Известия. – 2005. – 14 апр. – С. 2.
- 51. Крылов А. Новые перспективы России на международной арене / А. Крылов // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 7. С. 91–96.
- 52. Кучма Л. Украина не филиал России / Л. Кучма // Рос. вести. 2003. 16 сент. С. 15.
- 53. Лукашенко А. Мы за равноправный союз / А. Лукашенко // Наш современник. 2004. № 1. С. 182—198.
- 54. Людей второго сорта не бывает // Российская газета. 2005. 7 мая. С. 1–3.
- 55. Мальгин А. СНГ: итоги десятилетия / А. Мальгин // Свободная мысль. 2002. № 1. С. 62–71.
- 56. Международные отношения в Центральной Азии = International relations in Central Asia : события и документы / под ред. А. Д. Богатурова. Москва : Аспект-Пресс, 2011. 548 с. ISBN 978-5-7567-0610-9.
- 57. Мирзоев С. Гибель права: легитимность в «оранжевых революциях» / С. Мирзоев. Москва : Европа, 2006. 221 с. ISBN 5-9739-0048-7.

- 58. Молдавия. Страна в 240 километрах от центра Европы // Междунар. жизнь. 2001. № 2. С. 87–99.
- 59. Михалева Н. А. Практикум по конституционному праву стран Содружества Независимых Государств: (метод. разраб. и норматив. акты) / Н. А. Михалева. Москва: Юрид. лит., 1998. 749 с. ISBN 5-7260-0895-2.
- 60. Моисеев Е. Г. Международно-правовые основы сотрудничества стран СНГ / Е. Г. Моисеев. Москва : Юристъ, 1997. 265 с. ISBN 5-7975-0008-6.
- 61. Музыкантский А. Украина: интеграция в Европу или цивилизационный проект / А. Музыкантский // Независимая газета. — 2005. — 18 марта. — С. 10.
- 62. Назарбаев Н. Легких дел в политике не бывает / Н. Назарбаев // Известия. 2002. 4 апр. С. 9–10.
- 63. Национальные истории в советском или постсоветском государствах / под ред. К. Аймермахера, Г. Бордюгова. Москва : AИPO-XX, 1999. 445 с. ISBN 5-88735-060-1.
- 64. Нечкин А. В. Формы правления в странах Содружества Независимых Государств / А. В. Нечкин. Москва : Норма, 2018. 207 с. ISBN 978-5-91768-874-9.
- 65. Ниязматов А. И. Скорбные тона «цветных революций» / А. И. Ниязматов // Независимая газета. 2005. 24 июня. С. 10.
- 66. Ниязов С. Каждый вправе выбирать свой путь / С. Ниязов // Независимая газета. – 2001. – 15 февр. – С. 8.
- 67. Отунбаева Р. У нас была самая дешевая революция / Р. Отунбаева // Известия. -2005.-14 апр. -C.2.

- 68. Панфилова В. Что стоит за сменой власти в Киргизии / В. Панфилова // Независимая газета. 2005. 13 июля. С. 5.
- 69. Процессы интеграции на постсоветском пространстве: тенденции и противоречия // Проблемы постсоветских стран. Москва: ИМЭПИ РАН, 2001. Вып. 3. С. 133–146.
- 70. Резникова О. Модернизация России и взаимодействие в СНГ /
 О. Резникова // Мировая экономика и международные отношения. 2000. № 3. С. 58–66.
- 71. Россия и «санитарный кордон» : сб. информационного агентства REGNUM. Москва : Европа, 2005. 206 с. ISBN 5-9739-0005-3.
- 72. Россия и ее южные соседи // Pro et Contra. Т. 5. Вып. 3. М., 2000. 287 с.
- 73. Симонян Р. Образ стран Балтии в российских СМИ / Р. Симонян // Социологические исследования. 2004. № 6. С. 98–105.
- 74. Симонян Р. Х. Россия и страны Балтии / Р. Х. Симонян. Москва : Изд-во Ин-та социологии РАН, 2003. 456 с. ISBN 5-89697-103-6.
- 75. Смирнов А. Н. Российская геостратегия в Закавказье: предварительные итоги десятилетия / А. Н. Смирнов // Вестник Московского университета. 2001. Сер. 18: Социология и политология. № 1. С. 29–43.
- 76. Современные международные отношения : учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям подготовки (специальностям) «Международные отношения» и «Зарубежное

- регионоведение» / под ред. А. В. Торкунова, А. В. Мальгина. Москва : Аспект-Пресс, 2012. 687 с. ISBN 978-5-7567-0662-8.
- 77. Стрежнева М. В. ЕС и СНГ: сравнительный анализ институтов / М. В. Стрежнева. Москва : МОНФ, 1999. 265 с. ISBN: 5-89554-143-7.
- 78. Сущий С. Я. Русские ближнего зарубежья : история, современность, перспективы : (геодемографический аспект) / С. Я. Сущий. Ростов-на-Дону : Издательство ЮНЦ РАН, 2019. 342 с. ISBN 978-5-4358-0181-1.
- 79. Торомырзаев Э. Проблемы активизации интеграционных процессов в Содружестве Независимых Государств / Э. Торомырзаев, В. Дорошенко // Общество и экономика. 2005. № 7–8. С. 195–228.
- 80. Фурман Д. Е. Страны Балтии и Россия: общества и государства / Д. Е. Фурман, Э. Г. Задорожнюк. Москва : Референдум, 2002. 555 с. ISBN 5-98097-001-0.
- 81. Тиммерман X. Украина и Белоруссия: новые соседи Европейского союза / X. Тиммерман // Мировая экономика и междунар. отношения. 2004. № 5. C. 49–60.
- 82. Трагедия великой державы: национальный вопрос и распад Советского Союза: сб. ст. / отв. ред. Г. Н. Севостьянов. Москва: Социально-политическая мысль, 2005. 600 с. ISBN 5-902168-41-4.
- 83. Тренин Д. Россия и конец Евразии / Д. Тренин // Pro et Contra. 2005. № 1. С. 6–17.
- 84. Туякбай Ж. Всех не пересажают / Ж. Туякбай // Независимая газ. 2005. 1 апр. С. 5.

- 85. Цыганков Л. П. Что для нас Евразия? Пять с трагедий российского освоения пространства после распада СССР / Л. П. Цыганков // Вопросы философии. 2003. № 10. С. 3–17.
- 86. Уайт С. Белоруссия, Молдавия, Украина: к Востоку или к Западу? / С. Уайт // Мировая экономика и международные отношения. 2001. № 7. С. 56–67.
- 87. Устав Содружества Независимых Государств // Дипломатический вестник. 1993. № 9-10. C. 31-38.
- 88. Федулова Н. Россия и СНГ: время собирать камни / Н. Федулова // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 1. С. 104—111.
- 89. Халевинская Е. Д. Интеграция, сотрудничество и развитие на постсоветском пространстве / Е. Д. Халевинская. Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2012. 199 с. ISBN 978-5-9776-0248-8.
- 90. Ципко В. «Территория», или Попытка разобраться в причинах краха Советской империи / В. Ципко // Родина. 1992. № 8–9. С. 20–24.
- 91. Щелкунов А. В. Международные отношения России и стран СНГ (на примере Туркменистана) : Учебники и учебные пособия для вузов / А. В. Щелкунов. Москва, Берлин : Директ-Медиа, 2019. 227 с. ISBN: 978-5-4475-9866-2.
- 92. Экономика стран ближнего зарубежья : учебное пособие / под ред. А. С. Булатова. Москва : Магистр : ИНФРА-М, 2011.
 350 с. ISBN 978-5-9776-0192-4.
- 93. Этническая политика в странах Балтии = Ethnic Policies in the Baltic States : сб. ст. / Рос. акад. наук, Ин-т этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая / отв. ред. В. В. Полещук, В. В.

Степанов. – Москва : Наука, 2013. – 406 с. – ISBN 978-5-02-038044-8.

Литература по Белоруссии

- 94. Аверьянов-Минский К. Белорусский национализм против русского мира / К. Аверьянов-Минский, В. Мальцев. Москва : MMO «CIS-EMO», 2015. 191 с. ISBN 978-5-8041-0808-4.
- 95. Василевич Г. А. 1991 год: хроника пикирующей страны / Г. А. Василевич. Минск: Право и экономика, 2012. 171 с.
- 96. Годин Ю. Ф. Россия и Белоруссия: 10 лет интеграционной несовместимости / Ю. Ф. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 10. С. 24–26.
- 97. Годин Ю. Ф. Почему России выгоден союз с Республикой Беларусь? / Ю. Ф. Годин // Мировая экономика и международные отношения. 2007. № 11. С. 85–91.
- 98. Кизима С. А. Белорусский менталитет в российскобелорусских отношениях / С. А. Кизима // Свободная мысль. — 2009. - N = 2. - C.47 - 60.
- 99. Коктыш К. Постсоветская трансформация Белоруссии / К. Коктыш // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 2. С. 72–79.
- 100. Никитенко П. Предпринимательство в белорусской институциональной модели / П. Никитенко, А. Лученок // Общество и экономика. -2005. -№ 9. C. 82-112.
- 101. Никитина Ю. Внешнеполитические ориентиры Белоруссии в сфере безопасности: между НАТО и ОДКБ / Ю. Никитина //

- Мировая экономика и международные отношения. -2006. № 6. С. 77–80.
- 102. Рябов Б. Введение единой валюты в Союзе России и Беларуси: проблемы и перспективы / Б. Рябов // Вопросы экономики.
 2004. № 10. С. 129–140.
- 103. Сакович В. О земельной реформе в Беларуси на рубеже XX–XXI вв. / В. Сакович // Общество и экономика. – 2005. – № 5. – С. 108–124.
- 104. Соколова Г. Социологическая экспертиза как инструмент анализа социальных последствий экономических реформ в Беларуси / Г. Соколова // Общество и экономика. 2004. № 7–8. С. 312–320.
- Устав Союза Беларуси и России // Российская газета. –
 1997. 24 мая.
- 106. Федосов В. Интеграция России и Белоруссии / В. Федосов
 // Мировая экономика и международные отношения. 2006. –
 № 6. С. 70–76.

Литература по Украине

- 107. Борисов В. А. Ночное домино на Октябрьской площади / В. А. Борисов. Москва : РОССПЭН, 1999. 271 с. ISBN 5-8243-0048-8.
- 108. Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологические исследования. – 2006. – № 8. – С. 57–66.
- 109. Брагин М. Украинский марафон / М. Брагин // Международная жизнь. 2005. № 12. С. 103–114.

- 110. Гельман В. Уроки украинского / В. Гельман // Политические исследования. -2005. -№ 1. С. 36–49.
- 111. Головко В. Олигархи из города роз. Становление и развитие крупного капитала Донбасса (1991–2014 гг.) / В. Головко. Киев : Институт истории Украины НАН Украины, 2014. 74 с. ISBN 978-966-02-7455-6.
- 112. Дубинин Ю. Как Украина стала безъядерным государством / Ю. Дубинин // Международная жизнь. 2004. № 1. С. 87—103.
- 113. Жиляев Н. Опыт программирования деятельности правительства Украины / Н. Жиляев // Общество и экономика. 2004. Nomega 2. С. 114—123.
- Ильин М. В. Этапы становления внутренней геополитики России и Украины / М. В. Ильин // Политические исследования.
 1998. № 3. С. 82–106.
- 115. Карпова Ю. Этнодемографические аспекты миграционных процессов в России и Украине / Ю. Карпова // Социологические исследования. 2005. № 12. С. 94–100.
- 116. Кухарская Н. Украина и Европейский союз / Н. Кухарская
 // Мировая экономика и международные отношения. 2005. –
 № 1. С. 100–106.
- 117. Кынев А. В. Парадоксы и перспективы политической системы Украины / А. В. Кынев // Общество и экономика. 2004.
 № 10. С. 180–191.
- 118. Евзеров Р. Я. Украина: с Россией вместе или врозь? / Р. Я. Евзеров. Москва : Весь Мир, 2000. 156 с. ISBN 5-7777-0085-3.

- 119. Макеев Б. Проблемы Черноморского флота / Б. Макеев // Мировая экономика и международные отношения. 1993. № 8. С. 46–57.
- 120. Пахомов Ю. Украина и Россия на волнах глобализации. Экономический аспект / Ю. Пахомов // Политические исследования. 1998. № 3. С. 107—114.
- 121. Российско-украинские отношения: 1990–1997 гг.: сб. док. / под ред. А. В. Торкунова. Москва : Парадокс, 1998. 646 с. ISBN: 985-6092-97-3.
- 122. Экстремизм в украинской политике, обществе, СМИ и силовых структурах / сост. С. Бышок, А. Кочетков. Выпуск І. Москва : Международная организация по наблюдению за выборами CIS-EMO, 2015. 256 с.

Литература по Молдове

- 123. Исторические связи Молдовы со странами СНГ: сб. ст. / под ред. В. И. Царанова, В. И. Пасата, Н. П. Тельнова. Кишинев: б. и., 2014. 261 с. ISBN 978-9975-58-032-8.
- 124. История Республики Молдова: с древнейших времен до наших дней / под ред. В. Е. Андрущак [и др.]; Ассоц. ученых Молдовы им. Н. Милеску Спэтару. Изд. 3-е, уточн. и доп. Кишинев: Tipografia Centrala, 2015. 384 с. ISBN 978-9975-53-474-1.
- 125. История Приднестровской Молдавской Республики. Т. 1 / ред. кол.: В. Я. Гросул (отв. ред.) [и др.]; под ред. Е. В. Яровой, Т. А. Щербакова, В. А. Хохлова [и др.]. Тирасполь : РИО ПГУ, 2000. 589 с. ISBN 5-88568-097-3.

- Матвеева Т. Дипломатия наводит мосты через Днестр / Т.
 Матвеева // Международная жизнь. 1997. № 6. С. 28–34.
- 127. Молдавия. Страна в 240 километрах от центра Европы // Международная жизнь. 2001. № 2. С. 87—99.
- 128. Мунтян Л. О национальной гордости молдаван / Л. Мунтян // Р Р Р Р Р Онлайновый журнал. URL: http://pr.ant.md/topography/moldavians.htm (дата обращения 16.05.2021).
- 129. Репида Л. Е. Суверенная Молдова. История и современность / Л. Е. Репида. Кишинев : Центр. Тип., 2008. 384 с. ISBN 978-9975-9775-7-9.
- 130. Шорников П. М. Молдавская самобытность / П. М. Шорников. Тирасполь : Изд-во Приднестровского ун-та, 2007. 400 с.

Литература по Грузии

- 131. Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологическое исследования. -2006. -№ 8. - C. 57–66.
- 132. Глонти В. Социальная структура Грузии в условиях рыночных преобразований / В. Глонти // Социологическое исследования. -2004. -№ 10. C. 49–54.
- 133. Глонти В. Федеративные отношения в Грузии / В. Глонти
 // Мировая экономика и международные отношения. 2005. –
 № 7. С. 107–111.

- 134. Григорьев М. С. Режим М. Саакашвили: что это было / М.
 С. Григорьев. Москва: Кучково поле, 2013. 382 с. ISBN 978-5-9950-0333-5.
- 135. Гушер А. Между Грузией и Россией / А. Гушер // Азия и Африка сегодня. 1999. № 11. С. 34–39.
- 136. Гушер А. Смена стратегических координат / А. Гушер // Азия и Африка сегодня. 1999. № 8. С. 34–39.
- 137. Казенин К. И. Грузино-Абхазский конфликт: 1917–1992 / сост. К. И. Казенин. Москва : Европа, 2007. 95 с. ISBN 978-5-9739-0048-7.
- 138. Папава В. Об основных макроэкономических индикаторах «революции роз» в Грузии / В. Папава // Общество и экономика.
 2004. № 7–8. С. 103–112.
- 139. Хубулова С. А. Осетия: трагедия разделенного народа /
 С. А. Хубулова // Военно-исторический журнал. 2009. № 1. –
 С. 19–23.
- 140. Гаджиев К. С. Геополитика Кавказа / К. С. Гаджиев. Москва : Междунар. отношения, 2001. 462 с. ISBN 5-7133-1070-1.
- 141. Крылов А. Социальный портрет непризнанного государства / А. Крылов // Азия и Африка сегодня. — 1998. — № 11. — С. 42–46.
- 142. Панова В. Экономические реформы в Грузии / В. Панова,
 Т. Беридзе // Российский экономический журнал. 1998. № 1.
 С. 58–64.
- 143. Социально-политическая ситуация на Кавказе: история, современность, перспективы / отв. ред. А. А. Шаравин, С. М.

- Маркедонов. Москва : Ин-т полит. и воен. анализа, 2001. 156 с. ISBN 5-93349-018-0.
- 144. Спорные границы на Кавказе / под ред. Б. Коппитерса. Москва : Весь Мир, 1996. 228 с. ISBN 5-7777-0003-9.
- 145. Цыганок А. Д. Война 08.08.08. Принуждение Грузии к миру / А. Д. Цыганок. Москва : Вече, 2011. 288 с. ISBN 978-5-9533-6090-6.
- 146. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.

Литература по Армении и Азербайджану

- Алирзаев А. Экономический потенциал переходного периода и перспективы его использования в Азербайджане / А.
 Алирзаев // Общество и экономика. 2005. № 6. С. 163–167.
- 148. Алирзаев А. О формировании доходов населения Азербайджанской республики / А. Алирзаев, Т. Алирзаева // Общество и экономика. – 2004. – № 3. – С. 129–136.
- 149. Борсамов В. «Цветные революции»: теоретический и прикладной аспекты / В. Борсамов // Социологические исследования. -2006. -№ 8. - C. 57–66.
- 150. Магомедов Я. К. Энергетическая и транзитная геополитика «Большого Каспия» / Я. К. Магомедов // Свободная мысль. 2009. № 2. С. 83–98.

- 151. Малышева Д. Геополитические маневры на Каспии / Д.
 Малышева // Мировая экономика и международные отношения.
 2006. № 5. С. 71–81.
- 152. Мелкумян А. Республика Армения: проблемы рынка труда и его финансирования / А. Мелкумян // Человек и труд. 2005. № 4. С. 75–76.
- 153. Мелик-Шахназаров А. Нагорный Карабах: факты против лжи : информационно-идеологические аспекты нагорно-карабахского конфликта / А. Мелик-Шахназаров. Москва : Волшеб. фонарь, 2009. 765 с. ISBN 978-5-903505-07-4.
- 154. Мехбалиев С. Российский вектор трудовой миграции из Азербайджана / С. Мехбалиев // Российский экономический журнал. $-2005. N_2 2. C. 86-89.$
- 155. Сергунин А. Современная военная политика Азербайджана: проблемы и перспективы / А. Сергунин // Мировая экономика и международные отношения. 2011. № 10. С. 122–124.
- Погосян Г. Социальные трансформации в Армении / Г. Погосян // Социологические исследования. 2005. № 12. С. 77–86.
- 157. Тарасов С. Н. Мифы о Карабахском конфликте : сборник статей / С. Н. Тарасов. Москва : Книжный мир, 2012. 666 с. ISBN 978-5-8041-0584-7.
- 158. Чепурин А. О союзничестве и комплементарности во внешней политике Еревана / А. Чепурин // Международная жизнь. 2004. № 1. С. 42–55.
- 159. Армянская диаспора во времени и пространстве // Диаспоры : независимый научный журнал. 2000. № 1–2. С. 6–258.

- 160. Гаджиев К. С. Геополитика Кавказа / К. С. Гаджиев. Москва : Междунар. отношения, 2001. 462 с. ISBN 5-7133-1070-1.
- 161. Жильцов С. С. Геополитика Каспийского региона / С. С. Жильцов, И. С. Зонн, А. М. Ушков. Москва : Междунар. отношения, 2003. 276 с. ISBN 5-7133-1142-2.
- 162. Крылов А. Социальный портрет непризнанного государства / А. Крылов // Азия и Африка сегодня. 1998. № 11. С. 42—46.
- 163. Погосян Г. А. Современное армянское общество: особенности трансформации / Г. А. Погосян. Москва : Academia, 2005. 323 с. ISBN 5-87444-178-6.
- 164. Социально-политическая ситуация на Кавказе: история, современность, перспективы / отв. ред. А. А. Шаравин, С. М. Маркедонов. Москва: Ин-т полит. и воен. анализа, 2001. 156 с. ISBN 5-93349-018-0.
- 165. Спорные границы на Кавказе / под ред. Б. Коппитерса. Москва : Весь Мир, 1996. 228 с. ISBN: 5-7777-0003-9.
- 166. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.
- 167. Юнусов А. Посткоммунистический Азербайджан: проблемы и возможные пути развития / А. Юнусов // Мировая экономика и международные отношения. 1998. № 11. С. 100—111.

Литература по Казахстану и Узбекистану

- 168. Аяган Б. Г. Новейшая история Казахстана (1991–2014) / Б. Г. Аяган, А. М. Ауанасова, А. М. Сулейменов. Алматы : Атамура, 2014. 368 с. ISBN 978-601-250-077-6.
- 169. Арыстанбеков К. Экономическая политика Казахстана в условиях высокого уровня иностранных инвестиций / К. Арыстанбеков // Вопросы экономики. 2004. № 8. С. 110–119.
- 170. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 171. Бедринцев А. Узбекистан в мирохозяйственных связях: интеграционное взаимодействие портрет в геополитическом интерьере / А. Бедринцев // Мировая экономика и международные отношения. 1999. № 2. С. 99–103.
- Богатуров А. Центральная Азия: отложенный нейтралитет
 / А. Богатуров // Россия в глобальной политике. 2010. Т. 8. –
 № 2. С. 116–129.
- 173. Джекшенкулов А. Новые независимые государства Центральной Азии в мировом сообществе / А. Джекшенкулов. Москва: Науч. кн., 2000. 306 с. ISBN 5-7671-0086-1.
- 174. Жуков С. В. Центральная Азия в социальноэкономических структурах современного мира / С. В. Жуков,
 О. Б. Резникова. – Москва : Моск. общ. науч. фонд, 2001. – 488
 с. – ISBN 5-8955-4098-8.

- 175. Жуков С. Киргизия и Узбекистан: шок против градуализма
 / С. Жуков // Мировая экономика и международные отношения.
 2004. № 6. С. 96–108.
- 176. Зинченко А. Г. Проблемы и перспективы российскоказахстанских отношений / А. Г. Зинченко // Международные отношения на постсоветском пространстве. — Москва, 2000. — С. 88–96.
- 177. Ионова Е. Казахстан: тенденция к стабилизации / Е. Ионова // Мировая экономика и международные отношения. 1998. № 9. С. 136–140.
- 178. Казанцев А. Центральная Азия: институциональная структура международных взаимодействий в становящемся регионе /
 А. Казанцев // Политические исследования. 2005. № 2. –
 С. 78–87.
- 179. Казахстан: 20 лет независимости: Монография / Под общ.
 ред. Б. К. Султанова. Алматы: КИСИ при Президенте РК,
 2011. 408 с. ISBN 978-601-7242-34-3.
- 180. Кан Пхен Ки. «Элиты» России, Казахстана, Узбекистана. Сравнение и оценка / Кан Пхен Ки // Социологические исследования. – 2006. – № 1. – С. 147–152.
- 181. Кушкумбаев С. К. Центральная Азия на путях интеграции: геополитика, этничность, безопасность = Central Asia on the way to integration: geopolitics, ethnicity and security / С. К. Кушкумбаев. Алматы: Казакстан, 2002. 196 с. ISBN 5-7667-5703-4.
- 182. Левитин Л. Узбекистан на историческом повороте / Л. Левитин. Москва : Вагриус, 2001. 352 с. ISBN 5-264-00523-0.

- 183. Международные отношения в Центральной Азии = International relations in Central Asia : события и документы / под ред. А. Д. Богатурова. Москва : Аспект-Пресс, 2011. 548 с. ISBN 978-5-7567-0610-9.
- 184. Мещеряков В. Узбекистан: социально-экономический портрет в геополитическом интерьере / В. Мещеряков // Азия и Африка сегодня. 1998. № 1. С. 2–11.
- 185. Петрова С. И. Культурно-историческое наследие как ресурс внешней политики Республики Узбекистан / С. И. Петрова // Восток. 1998. № 3. С. 79–88.
- 186. Петровский В. Казахстан в ООН / В. Петровский // Международная жизнь. 2005. № 2. С. 47–50.
- 187. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. Лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- 188. Таксубаев А. Россия и Центральная Азия / А. Таксубаев //
 Международная жизнь. 1999. № 3. С. 94–101.
- 189. Терентьев А. Выборы в Казахстане: укрощение «оранжевой» волны / А. Терентьев // Мировая экономика и международные отношения. 2006. № 5. C. 28–39.
- 190. Урдашев Б. Состояние и перспективы торговоэкономического сотрудничества Узбекистана и России / Б. Урдашев // Общество и экономика. – 2004. – № 7–8. – С. 344–350.
- 191. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.

- 192. Юлдашев Ш. Инвестиционные процессы и проблема роста конкурентоспособности экономики Узбекистана / Ш. Юлдашев,
 А. Исаходжаев // Общество и экономика. 2004. № 9. С. 148–166.
- 193. Аренов М. М. Этносоциальная действительность Казахстана / М. М. Аренов, С. К. Калмыков // Социологические исследования. 1998. № 3. С. 45—58.

Литература по Киргизии

- 194. Акаев А. Отношения с Россией в высшей степени приоритетны / А. Акаев // Международная жизнь 2004. № 10. С. 10–19.
- 195. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 196. Жуков С. В. Центральная Азия в социальноэкономических структурах современного мира / С. В. Жуков, О. Б. Резникова. – Москва : Московский общественный научный фонд, 2001. – 488 с. – ISBN 5-8955-4098-8.
- 197. Жуков С. Киргизия и Узбекистан: шок против градуализма
 / С. Жуков // Мировая экономика и международные отношения.
 2004. № 6. С. 96–108.
- 198. Исаев К. Глобальная демократия в Кыргызстане (противоречия и перспективы) / К. Исаев // Социологические исследования. 2004. № 4. С. 77–83.

- 199. Исаев К. Причины и уроки народной революции в Кыргызстане / К. Исаев, С. Борсокбаева // Социологические исследования. 2006. № 4. С. 116–123.
- 200. Исаев К. Русские в Кыргызстане / К. Исаев, Г. Горборукова // Социологические исследования. 1998. № 3. С. 58–66.
- 201. История кыргызов и Кыргызстана: учебник для вузов. / отв. ред. А. Ч. Какеев. 3-е дораб. изд. Бишкек : КРСУ, 2015. 566 с. ISBN 978-9967-19-301-7.
- 202. Киргизский переворот : март—апр. 2005 / сост. Г. О. Павловский. Москва : Европа, 2005. 212 с. ISBN 5-9739-0002-9.
- 203. Космарская Н. П. «Дети империи» в постсоветской Центральной Азии: адаптивные практики и ментальные сдвиги (русские в Киргизии, 1992–2002) = «Children of the Empire» in Post-Soviet Central Asia: Mental Shifts and Practices of Adaptation (Russian in Kirgizia, 1992–2002) / Н. П. Космарская. Москва: Наталис, 2006. 596 с. ISBN 5-8062-0212-7.
- 204. Кудабаев 3. Некоторые итоги становления свободной экономики в Киргизской Республике / 3. Кудабаев // Мировая экономика и международные отношения. 2005. № 2. С. 105—110.
- 205. Малышева Д. Центральная Азия в свете «демократических революций» / Д. Малышева // Мировая экономика и международные отношения. 2006. N 8. C. 60-70.
- 206. Сатывалдиева Б. Проблемы расширения экспортного потенциала Кыргызской Республики / Б. Сатывалдиева // Общество и экономика. 2004. № 1. С. 67–79.

- 207. Молдалиев О. А. Современные вызовы безопасности Кыргызстана и Центральной Азии / О. А. Молдалиев. Бишкек : Фонд им. Фридриха Эберта, 2001. 142 с.
- 208. Сытнянский Г. Аскар Акаев. Президент Киргизии / Г. Сытнянский // Азия и Африка сегодня. 1996. № 1. С. 5–10.
- 209. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- 210. Этнические и региональные конфликты в Евразии: [в 3 кн.]. Кн. 1: Центральная Азия и Кавказ / общ. ред. А. Малашенко, Б. Коппитерс, Д. Тренин. Москва : Весь мир, 1997. 203 с. ISBN 5-7777-0020-9.

Литература по Таджикистану и Туркменистану

- 211. Абдулатипов Р. Динамика российско-таджикских отношений / Р. Абдулатипов // Международная жизнь. 2008. № 3. С. 15–24.
- 212. Бакланов В. И. Внутриполитические и внешнеполитические процессы в Центральной Азии в 1992–2008 гг. : учебное пособие / В. И. Бакланов. Москва : Ин-т бизнеса и политики (ИБЛ), 2009. 171 с. ISBN 978-5-903004-46-1.
- 213. Бобохонов Р. С. Гражданская война в Таджикистане (1992—1997). Причины, последствия и уроки / Р. С. Бобохонов // Общественные науки и современность. 2011. № 4. С. 74—83.
- 214. Жуков С. В. Центральная Азия в социальноэкономических структурах современного мира / С. В. Жуков,

- О. Б. Резникова. Москва : Московский общественный научный фонд, 2001. 488 с. ISBN 5-8955-4098-8.
- 215. Казанцев А. Центральная Азия: институциональная структура международных взаимодействий в становящемся регионе /
 А. Казанцев // Политические исследования. 2005. № 2. –
 С. 78–88.
- 216. Национальная идея в туркменском преломлении // Азия и Африка сегодня. 1996. № 10. С. 2–59.
- 217. Нуралиев Н. Проблемы трудовой миграции из Таджикистана в Россию / Н. Нуралиев // Социологические исследования. -2005. -№ 8. C. 68–72.
- 218. Олимова С. К. Взаимоотношения России и Таджикистана: стратегическое партнерство / С. К. Олимова // Международные отношения на постсоветском пространстве : сб. ст. / под ред. И. Д. Звягельской, Н. А. Косолапова. Москва : Изд. центр науч. и учеб. программ, 2000. 117 с. ISBN 5-89554-180-1 С. 97—114.
- 219. Постсоветская Центральная Азия: потери и обретения / А. М. Васильев, Н. А. Волгина, М. С. Гафарлы [и др.]. Москва : Вост. лит. РАН, 1998. 348 с. ISBN 5-201-05051-4.
- 220. Саидмурадов Л. Внешнеэкономические интересы малой открытой экономики Республики Таджикистан / Л. Саидмурадов // Общество и экономика. 2005. № 5. С. 125–138.
- 221. Тренин Д. В. Южный вектор во внешней политике России (Афганистан, Таджикистан, северный Кавказ) / Д. В. Тренин // Международная жизнь. 2005. № 5. С. 96–105.

- 222. Файзуллаев Д. Российско-туркменское сотрудничество в газовой отрасли / Д. Файзуллаев // Общество и экономика. 2005. № 3. С. 162—173.
- 223. Шишков Ю. Туркменистан: экономический портрет / Ю. Шишков // Мировая экономика и международные отношения. 1995. № 7. С. 93–105.
- 224. Щелкунов А. В. Международные отношения России и стран СНГ (на примере Туркменистана) : учебники и учебные пособия для вузов / А. В. Щелкунов. Москва, Берлин : Директ-Медиа, 2019. 227 с. ISBN: 978-5-4475-9866-2.

Литература по странам Балтии

- 225. Веэрманн Р. Предприниматели Эстонии: либеральная общность или этническая разобщенность? / Р. Веэрманн, Е. Хелемяэ // Социологические исследования. 2004. № 9. С. 30—40.
- 226. Касаткина Н. Особенности адаптации этнических групп в современной Литве / Н. Касаткина // Социологические исследования. 2004. № 5. С. 46–54.
- 227. Зверев К. А. Вопрос о статусе русскоязычного и польского населения Литвы как часть государственной исторической политики / К. А. Зверев // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. −2020. − № 3. − С. 128–137.
- 228. Зверев К. А. Государственная историческая политика в современной Латвии / К. А. Зверев // Проблемы национальной стратегии. 2020. № 1 (58). С. 163–177.

- Зверев К. А. Русскоязычное население Латвии в новейший период: взаимосвязь статуса с местной политикой памяти / К. А.
 Зверев // Вестник Костромского государственного университета.
 2020. Т. 26. № 4. С. 70–77.
- 230. Зверев К. А. Становление государственной политики Эстонской Республики в отношении русскоязычного населения (1992–2007) / К. А. Зверев // Клио. 2015. № 8. С. 164–169.
- 231. Клецкин А. Латвия Россия: не друзья, не враги, не партнеры. Кто же? / А. Клецкин // Мировая экономика и международные отношения. 2004. № 12. С. 42–45.
- 232. Кочетков Ю. Латвия: между Россией и Западом / Ю. Кочетков // Мировая экономика и международные отношения. 2006. N = 3. C. 59-62.
- 233. Митропольский А. Страны Балтии преодолевают кризис / А. Митропольский // Мировая экономика и международные отношения. -1998. -№ 9. -С. 140–145.
- 234. Мишкинис Г. Экономическое развитие хозяйства Литовской Республики / Г. Мишкинис // Общество и экономика. 2005. № 12. С. 13—19.
- 235. Образ России и стран Балтии в учебниках истории / под ред. Ф. Бомсдорфа, Г. Бордюгова. Москва : АИРО-XX, 2002. 118 с. ISBN 5-88735-096-2.
- 236. Симонян Р. Х. Образ стран Балтии в российских СМИ / Р. Х. Симонян // Социологические исследования. 2004. № 6. С. 98–105.
- 237. Симонян Р. X. Россия и страны Балтии / Р. X. Симонян. Москва : Academia, 2003. 456 с. ISBN 5-7380-0213-X.

- 238. Страны Балтии и Россия: общества и государства : сб. ст. / ред. сост. Д. Е. Фурман, Э. Г. Задорожнюк. Москва : Референдум, 2002. 555 с. ISBN 5-98097-001-0.
- 239. Суслов Д. В жанре «социологии региона» (Россия и страны Балтии) / Д. Суслов // Политические исследования. 2004. № 1. С. 181—185.
- 240. Черниченко С. Об «оккупации» Прибалтики и нарушении прав русскоязычного населения / С. Черниченко // Международная жизнь. 2004. № 7–8. С. 212–225.

Электронные ресурсы

Правительство Кыргызской Республики : офиц. сайт. URL: https://www.gov.kg/ru

Информационно аналитический портал «ЦентрАзия»: офиц. сайт.

URL: https://centrasia.org/news.php

Материк : информационно-аналитический портал постсоветского пространства. URL: http://www.materik.ru

Республика Молдова: офиц. страница. URL: https://moldova.md/ru

Министерство иностранных дел Республики Арцах (Нагорно-

Карабахская Республика): офиц. сайт. URL: http://www.nkr.am/ru

Официальный сайт Национального Собрания Республики Армения.

URL: http://www.parliament.am/?lang=rus

Официальный сайт парламента Грузии. URL: http://www.parliament.ge/ge/index.htm

Официальный сайт посольства Республики Таджикистан в России.

URL: http://www.tajikistan.ru/ru/

Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. URL: https://ru.president.az/

Официальный сайт Президента Республики Армения. URL: https://www.president.am/ru/

Официальный сайт Президента Республики Беларусь. URL: https://president.gov.by/ru

Официальный сайт Президента Кыргызской Республики URL: http://www.president.kg/ru

Сайт Московского центра Карнеги. URL: https://carnegie.ru/

Сайт Российского института стратегических исследований. URL: https://riss.ru/